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Rákóczi hamvai
Budapest, augusztus 12. 

A magyar nemzet hálás indulattal, a kitörni 
készülő öröm érzetével fogadja a hirt, hogy a 
magyar kormány valóban fejedelmet megillető 
pompával és tisztcsségadással, páratlan fényű és 
európai szabású nagy ünnepséggel készül 11. Rá­
kóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak be­
fogadására. Az ünnepség időpontját még nem 
hirdették ki, mert a drága és szent hamvak ki­
adatása iránt még folynak az alkudozások Török­
országgal és Franciaországgal, de Thaly Kálmán, 
a nagy kuructörténetiró jóvoltából, a fogadás 
tervének részletei már most kerültek a nyilvá­
nosságra.

Rákóczi hamvait Konstantinápolyból a Zrínyi 
osztrák-magyar hadihajó födélzetén hozzák el a 
Duna torkolatához. A hadihajó Rákóczi anyjá­
nak nevét visch, a legnagyobb magyar asszonyét, 
aki a Zrinyi-név történelmi dicsőségét betetőzte 
és bekoszoruzta. A Duna torkolatában átszállít­
ják az utolsó erdélyi fejedelem hamvait a Duna- 
gőzhajós Társaság egyik legpompásabb hajójára, 
amely ez alkalomból a Rákóczink zászlaját tűzi 
fel az árbócára. Ugyancsak ott, a Duna torkola­
tában felvonul a dunai monitorftatilla s disz- 
lövésekkel tiszteleg Rákóczi megérkező holtteste 
előtt. Az első hivatalos fogadás Orsován, a má­
sodik Budapesten lesz s itt az ország fővárosá­
ban hir szerint maga Vaszanj Kolos hercegprí­
más, ennek akadályoztatása esetén más főpap 
fogja az első boszontolést elvégezni. Budapestről 
tudvalevőleg Kassára szállítják el a «Nagyságos 
Fejedelem» holttestét s az ottani székesegyház­
ban lészen végleges nyugvóhelye.

Diadalul lesz az, melyhez foghatót nemcsak 
hogy Magyarország még nem látott, de minden 
dicsősége mellett talán életében maga Rákóczi 
fejedelem sem ért meg. Történelmi Igazságszol­
gáltatás lesz ez, melynek érzülete kétszáz éve 
ott forrott a nemzet lelkében.

Az élő Rákóczi jelentette a csorbítatlan magyar 
nemzeti érzületet, a magyar lélek teljességét, a 
magyar nemzet életének függetlenségét. Amikor 
meghalt Rákóczi, személye, emléke eszményképpé 
finomodott a magyar lelkekben; ö volt nemzet; 
vágyaink összessége. Ha győztünk, büszkék vol­
tunk arra, hogy méltók lehetünk az C) emlékeze­
téhez; ha vesztettünk és elbuktunk, az (J életé­
nek tövises mártir-utja szenvedni, bizniés remélni 
megtanított. Mig távol volt tőlünk, éreztük, hogy 
magyar lelkünk jobbik fele hiányzik a körünkből ; 
most, hogy visszaérkezik közibénk, érezzük a 
magyarok jó szellemének szárny> -apásait.

A halott Rákóczi tehát megtér nemzetéhez s 
ennek nagy, óriás jelentősége vau. A saját igaz­
ságtalanságának lidércnyomása alul szabadul 
fel a magyar nemzet s nemzeti ereje tudatára 
ébred, érezvén, hogy akaratának végre eleget tesz­

nek. De abból a fényből és dicsőségből, amelyet a 
visszatérő Rákóczi diadalutjának ünnepe ki fog 
sugároztatni, tömérdek sugár a magyarok ki­
rályát fogja uj fényben mutatni hálás és öröm­
ben úszó nemzete előtt I. Ferenc József Rákóczi 
ravatala előtt összeforr végképpen a magyar nem­
zettel: múltjának minden dicsőségével és szenve­
désével. jelenének összes aspirációival és nemzeti 
törekvéseivel, jövőjének bizodalmával és remé­
nyeivel. Minél fényesebbé teszik Rákóczi vissza­
térésének külső pompáját és arányait, minél ben­
sőbben és őszintébben ünnepelnek nagyjaink a 
nemzettel, annál inkább biztosítják azt hogy a 
közénk megtérő megdicsöült fejedelem holtteste 
a jövendő magyar dicsőség záloga leszen.

Budapest, augusztus 12.
A miniszterelnök nyaralása. Gróf Tisza 

István miniszterelnök tegnap a parlamenti szü­
net bekövetkeztével geszti birtokára utazott. A 
miniszterelnök az egész vakációját Geszten 
lógja tölteni, ahol a kormányzati ügyeket sza­
kadatlanul intézni fogja A miniszterelnök a 
geszti kormányzás idejére maga mellé rendelio 
báró Skerlecs lián titkárát, aki már tegnap 
elutazott Gesztre a miniszterelnökkel. Tisza István 
gróf a jövő héten pár napi tartózkodásra a fővá­
rosba utazik, hogy résztvegyen a főrendiház 17-iki, 
esetleg a 10-iki ülésein s egyullaf elintézze azo­
kat az ügyeket is, melyek jelenlétét teszik szük­
ségessé. A miniszterelnök távollétében a bel­
ügyminisztérium ügyeit Sándor János állam­
titkár fogja vezetni teljesen átruházott felelős­
séggel. Szó volt arról is, hogy a miniszterelnök 
geszti nyaralása előtt ö felségéhez kihallgatásra 
lsehlbo utazik, hogy a jövő munkaprogrammjára 
.nézve kérjen királyi felhatalmazást, de ennek a 
szüksége eddig még nem merült fel s igy csakis 
néhány hét múlva, valószínűleg a főrendiház 
ülései után megy Tisza a királyhoz.

Gróf Apponyi Albert Budapesten. Gróf Apponyi 
Albert ma reggel Budapestre érkezett, hogy Ameri­
kába való utazása előtt összejöhessen még a nem­
zeti párt tagjaival. A fővárosban tartózkodó képvise­
lők ma délben társas-ebédet rendeztek illusztris ve­
zérük tiszteletére s odaadó lelkesedéssel vettek Int­
ernt a nagy ut előtt Apponyi Alberttól. A bucsu- 
ebéü ma délben tizenkét órakor volt a Hungária- 
szálló különtermében, melyen Gulner Gyula, Gün­
ther Antal, Miksa Imre, Smialovszky Valér, Ságby 
Gyula s a nemzeti parinak még több tagja vett 
részi. Apponyi Albert gróf ma este utazik cl Hécsen 
keresztül Liverpoolba, hol e hó 27-én szál! a Cunard 
Line Campania nevű hajójára, mely szeptember 
3-án érkezik New-Yorkba.

A főrendiházból. A főrendiház augusztus 
17-én, szerdán, esetleg a rája következő l!l-ón, 
pénteken délelőtt 11 órakor ülést tart, molynok- 
napirendjére a képviselőház által elfogadott tör­
vényjavaslatok és tudomásul vett miniszteri je­
lentések — összesen 5ő tárgy — vannak ki­
tűzve.

A főrendiház közjogi-, gazdasági- és pénzügyi bi­
zottsága csütörtök délután őt érakor Frnuszt Kele­

men eluöklésóvel ülést taiiott, melyen a képviselő­
ház állal elfogadott lőrvónyjavaslatokat, valmint mi­
niszteri jelentéseket vették tárgyalás alá. A bizottság 
a kormány előterjesztéseit — több fölszólalás után 
— változatlanul elfogadta.

Válság a néppárton. Tegnapelőtt Molnár 
János apát képviselőházi beszéde alatt, mikor 
Molnár János azt mondta, hogy a magyar- 
országi katholikusok feje a hercegprímás, Zmás­
kát Zoltán néppárti képviselő azt kiáltotta közbe, 
hogy ö nem ismeri el a hercegprímást a ma­
gyarországi katholikusok fejének. Zmeskálnak 
e közbekiálltása különösen a néppárt pap­
képviselői között nagy megütközést keltett, mi­
nek Trubinyi János dühösen kifejezést is adott 
azzal, hogy Zmeskálnak odakiáltotta:

— Micsoda bolondokházába való be­
széd ez!

Zmeskál ezt a közbekiáltását azzal is tetézte, 
hogy több lapban közzétett nyilatkozatával a 
legelitélőbb hangon nyilatkozott a magyar ka- 
tholikus püspöki karról, melyet azzal vádolt 
meg, hogy a katholikus érdekeket elárulják 9 
annak védelmére semmit sem tesznek.

A néppártot valóságos forrongásba hozta 
Zmeskál magatartása s miután az ügyet revo- 
kálással nem sikerült elintézni, most pártértekez­
let elé viszik, ho! különösen a papképviselők 
Zmeskálnak a pártból való kizárását fogják kö­
vetelni. A néppárt 13-án. szombat este tart ér­
tekezletet, melyet Csernoch János, Molnár Já­
nos, Trubinyi János és Ernszt Sándor mint 
esztergomi egyházmegyei képviselő áIdőzárok 
sürgettek meg. Erre az értekezletre ma Zichy 
Aladár gróf elnököt és Rakovszky István aí- 
elnököt vidékről Budapestre telegrafálták.

Az illoki választás. Eszékről jelentik: Az illőid 
választókerületben a tegnapi pótválasztáson dr. A w?/,//- 
movies Giga zimonyi ügyvédet nagy többséggel kép­
viselővé választották. A választáson nógyszúzná 
több szavazatot adtak le. Avakumovics szerb liberá­
lis és a kormánypárt tagja.

Császka György meghalt.
Budapest, augusztus 12.

Császka György, kalocsai érsek, valóságos 
belső titkos tanácsos tegnap este félhat órakor, 
hetvennyolc éves korában a Várban levő laká­
sáén meghalt.

Az elhunyt a főpapi karnak még a régi gár­
dájához tartozott s a szepesi püspöki székből 
emelkedett az ország rangban második főpapi 
állásába. Ha magas emberi szempontból mérle­
geljük : nem számíthatjuk a minden korlátokon túl 
emlkodő nagy szellemek közé, csöndes, magába 
vonult, végtelenül jószívű ember volt, ki soha­
sem tartozott az ecclesia militans harcoló kato­
nái közé. Szepesi püspök korában a felvidéken 
valóságos kullurmissziót teljesíteti, csendben 
minden zaj nélkül, számos iskolát alapított, me-, 
Ivek a tót. felvidéken a magyarság fellegvárai 
voltak.

Érdekes ennek a szerény embernek a pálya­
futása. Jó ideig professzorkodotts a tanári szék­
ből került az esztergomi primási udvarba: tit­
kárnak. Mint mindenütt, úgy itt is igen szeré­
nyen húzta meg magát s még csak gondolatában 
sem fordult meg soha, hogy püspökség után 
áhítozzék. Úgy kellett ráerőszakolni a szepesi
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püspökséget, melyben aztán 17 évig élt és mun­
kálkodott.

Ekkor már felébredt benne az ambíció, ma­
gasabbra óhajtott törni, de azért az érvényesü­
lés legáltalánosabb eszközétől: a nyilvános sze­
repléstől mindig irtózott, ti talán ez volt a szeren­
cséje. A magyar kormányok Tisza Kálmán óta 
mindig csak a «csöndes» főpapokat szeretik, akik­
től nem kell félni, akik nem hozzák mindig fel­
színre a katholiciznius pihenő, de őserojü kér­
dését. A csöndes emberek egész sorozata lett 
püspök a Tisza-rezsitn alatt. Császkának is az 
volt a szerencséje, hogy sem egyházpolitikába, 
sem más ilyen kétélű kérdésbe nem avatkozott. 
Az egyházpolitikai nagy viták után a Haynald 
Lajos halálával megüresedett kálocsai érseki 
székre ilyen ember kellett, Csdlcy Albin kultusz- 
miniszter felajánlotta a hallgatag szepesi püspök­
nek. Mint kalocsai érsek, ambíciójának már csak 
egy tárgya volt: a bibornoki kalap, erre vágyott 
egész leikével, de ezt a kitüntetést már nem 
érte meg. Az archiepiscopusok között rangban 
előtte volt két évvel Samassa, addig mig annak 
nincs bibornoki cime, ő sem kaphatta meg.

Császkának jellemzése egy szóban foglalható 
össze: szív. Csupán szív volt ez az áldott jó 
főpap, jót tett, akivel csak tehetett, kérést meg­
tagadni nem tudott. Jó szive akadályozta abban 
is, hogy a közélet rögös és sok keserűséget rej­
tegető mezején szerepeljen. Nem volt szive, hogy 
mást bántson, fájt a szive, ha öt bántották. Ezért 
maradt fényes pályafutása dacára mindig csön­
des ember.

Életrajzi adatait a következükben foglaljuk 
össze: *

Csúszka György 1826 december 4-én született 
Nvitraszerdahelyen. A teológiát, mint a Pázmáneum 
növendéke, Pécsben végezte s 1850 szeptember 
21-én szentelték pappá az esztergomi egyházmegyé­
ben. Működését mint a nagyszombati érseki íiu- 
nevelöintézct tanulmányi felügyelője s főgimnáziumi 
tanár kezdte meg. 1853-ban nagyszombati szentszéki 
jegyző s levéltáros, 1856-ban helynöki titkár, 1864- 
ben pedig prímást irodaigazgató lett Esztergomban. 
Simor prímás 1870-ben kanonokká, négy év múlva 
pedig szepesi püspökké nevezte ki. Tizenhét esz­
tendei szepesi püspöksége alatt áldásos volt a Fel­
vidéken a magyarosodás és a közművelődés ügye. 
Egymásután létesítette az iskolákat és a jótékony- 
sági intézeteket. A többi közt Szepesolasziban leány- 
árvaházat, Lőcsén leánynevelő-intézetet és nyolcosz­
tály u felsőbb leányiskolát, Rózsahegyen leánynevelő- 
intézetet, több községben magyar ovodát létesített. 
A szegény tani ' ék segítésére rendkívül sokat áldo-

Szomoru évforduló,
Temesvár—Világos. (3)

lila: Kovács János.

Bem apó lecsüggesztctt fejjel bandukolt el a 
néma csapatok sorai közt Hogy minő harc dúlt 
hős szivében, azt csak arcának fájdalmas rán- 
gásai árulták el. Az a néhány tiszt, akik még 
osztályaiknál maradtak, némán sereglett az ősz 
vezér köré. Mikor egy kis tisztásra értek, Bem 
apó megfordult s el elakadó hangon igy szólt 
környezetéhez:

— Uraim! a balvégzet úgy akarta, hogy no 
teljesíthessük azt a fenséges missziót, amiért kar­
dot huztunk. A mi dolgunk véget ért. Tegyék azt, 
amit jónak látnak. Nekem már ismét nincs ha­
zám. Isten velünk...

Az utols j szavaknál nehéz könycscpp gördült 
le a vén katona ráncos arcára. És elfojtott sóhaj 
tört fel a többiek kebléből is. Sorban kezet fo­
gott a vezér volt tisztjeivel, kik a bucsuzásnak 
ezt a szomorú aktusát néma meghatottsággal 
végezték.

— Ha a szabadság szent ügye még egyszer 
harcba szólítja önöket, számíthatnak reám, ha 
élek; ha nem: emlékezzenek Bem Jázse/re...

A szivet facsaró jelenetnek Bem apó katonás 
szalutálással vetett véget. Aztán intett lovászlo- 
gényének, a ki már felnyergeltcn, készen tartotta 
kantárszáránál a két paripát, egy szürkét és egy 
ficánkoló sárgát. (Ez dobta le hátáról Temesvá­
ron hős gazdáját.)

A lovászlegény — székely fiú volt — nyeregbe 
segítette urát — a sárgára; maga pedig a szür­
kére pattant. Ekkor Bein apó a zsebébe nyúlt, 
kihúzta onnan színes gyöngyszemekből kötött ér­

zőit. A magyarosítás ügyének is buzgó munkása 
volt s a magyar kormány s a felvidéki országgyűlési 
képviselők kívánságára elvállalta a Felsőmagyarországi 
Hazafias Tót Közművelődési Egyesület elnökségét. 
Támogatásban részesítette a Magyar Eötvös-kört és 
a Szepesvármegyei Történelmi Társulatot. Mint a 
művészet lelkes barátja, számtalan nagybecsű mű­
emléket mentett meg az elpusztulástól. Restaurál­
ta! ta a felvidéki műemlékeket és templomokat, ezek 
között a poprádi plébánia-templomot, a lőcsei ősrégi 
Szent Jakab-egyház XV. századbeli remek falfest­
ményeit s öt művészi festésű ablakot készíttetett a 
lőcsei templom számára. Uj és díszes templomot 
épttetett Likavén és Tálrafűrcden s remekül restau- 
ráltatta a szepesi egyházat. A magyar tudományos­
ságnak is lelkes barátja volt s a többi közt sokat 
áldozott egy nagyszabású régi egyháztörténelmi vál­
lalat és a «Monumenta Vaticana» kiadására. A király 
sok jótéteményéért a valóságos belső titkos tanácsosi 
méltósággal, majd a vaskorona-rend első osztályával 
tűntette ki. 1891-ben kalocsai érsekké lelt. Mint érsek 
is folytatta jótékonyságát és müpártolását. Régebben 
tevékeny részt vett a közéletben. Az utóbbi években 
azonban aggsága visszavonultabbá tette életmódját, 
de egyháza ügyeit mindig fiatalos buzgósággal 
vezette.

*
Tegnap délután fél hat órakor halt meg Zichy 

Géza grófnak a hercegprimási palota mellett lévő, 
Uri-utca GO. számú házában, ahol állandó lakást 
bérelt. Már régebb idő óta gyöngélkedett, de halálát 
közvetetlenül az a meghűlés okozta, amelyről teg­
napelőtt panaszkodott környezetének. Láza ekkor 
38'8 fok volt s orvosai tanácsára ágyba feküdt. Teg' 
napra a láz 39 2 fokra emelkedett s az orvosok, 
Morelli Gusztáv és Hochandl Károly egyetemi ta­
nárok, meg Berencsy György háziorvos tüdőgyulla­
dást konstatáltak. A baj egyre ter edt, de tegnap 
délelőtt az érsek még refer áltatott magának egyházi 
ügyekről. Ma délben már nagy fájdalomról panasz­
kodott, délután három órakor pedig már beállott az 
agónia.

Eszméletét végig megtartva, küzdötte meg halál­
tusáját az agg egyházfő. Folyvást kezében tartotta a 
feszületet, fölvette a haldoklók szentségét s buzgón 
verte mellét, hangosan mondván a mea culpát. Dél­
után négy órakor magához hivatta a titkárát s igy 
szólt hozzá:

— Majd holnap írom alá az aktákat.
Ezek voltak utolsó szavai s másfél óra múlva, 

kínos haldoklás után, meghalt. Utolsó pillanataiban 
az orvosokon kívül ágyánál voltak: dr, Günther 
Antal országgyűlési képviselő, jóbarátja, Zundel 
Péter prépost és dr. Róvay Tibor pápai kamarás

szényét, melyet háromszéki látogatása alkalmával 
kapott egy székely menyecskétől. Tizenöt arany 
volt benne. Tizet oda adott a lovászgyereknek, 
közben pedig magához intette az éppen közelben 
pihenő Kossuth huszárok parancsnokát.

— Hadnagy ur — tördelte németül — mondja 
meg a derék fiúnak, hogy megtarthatja magának 
a szürkét is. Talán értékesítheti. Nekem már 
nincs rá szükségem.

Aztán egy szomorú pillantást vetve az elcsüg­
gedt honvédekre, az ö «fiai»-ra, megsarkantyuzta 
a lovát s tova vágtatott.

Oh. milyen szomorúan megható jelenet volt az, 
mikor azok a romónytvesztelt névtelen hősök 
annyi dicsőség után, vonagló arccal bámultak 
egymásra. Mindnyája szemében ott lobogott a 
kérdés:

— Mi lösz most V
— Hát én nem hagyom el a gazdámat. — 

szólt a lovászgyerek s a másik minutumban már 
ott nyargalt Bem apó nyomában. És mintha a 
sárga is érezné a nagy pillanatot, vioángolva 
nagyokat nyerített mély gondolatokba merült 
gazdája alatt.

— És mi, székelyek — szólt a fiatal had­
nagy a huszárokhoz — elhagynák a mi apán­
kat ?...

— Sóim! — volt az egyhangú válasz.
Bem apó meglepetve fordult hátra, mikor észre­

vette, hogy az egész osztály Kossulh-huszár, 
élén a parancsnokával, egyszerre csak a nyo­
mában nyargal. A vén katona bánatos arca föl- 
derült egy pillanatra a meleg ragaszkodásnak 
láttára s csak úgy, maga elé tagolta:

— Kicsiny székely, derék székely...
De csakhamar elkomorult az arca. A jó fiuk­

hoz nem volt egy szava se, de a redős hon ti u-

oldalkanonokok, Szüllő Ágost főhadnagy, unoka- 
őcscso, Feleky Géza unokaöcscse, meg a testvére, 
özvegy Felekynó. Még két testvére ól Császka 
Györgynek: özvegy Szíillőnó ős Kajuch érseki ura­
dalmi igazgató felesége. Egy apáca is volt a hal­
dokló mellett, aki utóbb lecsukta a szemét a ha­
lottnak.

A szalonban tették ideiglenes ravatalra az érse­
ket; a halál elsimította arcáról az utolsó órák fáj­
dalmát s alig látszik rajta változás. A ravatal körül 
három apáca imádkozik. A halottat bebalzsamozzák 
s eltemetéséről a kalocsai káptalan gondoskodik.

Még délben az oldalkanonokok táviratoztak Merry 
del Val pápai államtitkárnak Rómába a pápai 
áldásért, de az áldás elkésett, estig sem jött meg. 
Császka György halálának hírére a főrendiházra s a 
hercegprimási palotára kitűzték a gyászlobogót.

Az elhunyt kalocsai érsek holtteste ma délelőtti" 
a halálos ágyon nyugodott, amelyet átvitték az 
érseki lakosztály szalonjába. A tetem mellett egész 
éjjel apácák imádkoztak. A holttestet dél felé a sza­
lonból átvitték egy másik szobába, ahol Pertik Ottó 
dr. egyetemi tanár asszisztensei bebalzsamozták. 
Amíg a balzsamozás tartott, az entreprise-intézet, 
mely az egész temetést végzi, a szalonban díszes 
ravatalt állított föl a koporsó számára. A holttestet 
az érseki ornátusba öltöztették és igy tették a görög 
stilü alpakka koporsóba, melyet aztán elhelyeztek az 
égő gyertyákkal és délszaki virágokkal övezett rava, 
talon. A ravatal mellé őrökül az enlreprise két 
huszárját állították. Az elhunyt érsek holnap dél­

utánig marad a budavári palotában ravatalon, 
ahol délután hat órakor beszentelik és azután Ka­
locsám szállítják. A bcszentclésro Zundel Péter 
kanonok táviratilag kérte fel dr. Kohl Medárd 
püspököt, aki Balatonfüredcn tartózkodik a herceg­
prímás mellett. Kalocsán a koporsót az érseki palota 
kápolnájában teszik közszemlére és innen hétfőn éjjel 
viszik át a székesegyházba, ahonnan az eddigi meg­
állapodások szerint 16-án, kedden délelőtt megy 
végbe rendkívül nagy gyászpompával a temetés. Az 
elhunyt érseket a székesegyházban fogják eltemetni«

A Magyar Tudományos Akadémia palotájának or­
mára a haláleset alkalmából kitűzték a gyászlobogót. 
Jónás Károly, az Akadémia gondnoka a temetést 
illetőleg érintkezésbe lépett Zundl Péter kanonok 
érseki irodaigazgatóval, egyben koszorút küldött az 
Akadémia részéről a ravatalra őzzel a felírással: 
«Császka György igazgató-tagnak — A M. Tud. 
Akadémia».

kán mintha ott lebegett volna a kérdés: — Vájjon 
mit akarnak még tőlem ?

És a kérdésre nemsokára megadatott a fele­
let. Néhány órai ügetés után, kacsét és Dohra 
közt C7y völgykatlanból kinyúló vágáson a me­
nekülő csapat egyszerre rgy félszázadnyi grani- 
csárral találta magát szemben.

Igen derü't hangulatban voltak a császári cse­
repárok. Drága zsákmány volt a körmeik közt. — 
Kmetty tábornokot hozták fogolyként, kit mene­
külés közben fogtak el.

Bem apó, ki legelöl nyargalt, rögtön fölismerte 
a helyzetet. Az őt kísérő huszárok száma ugyan 
cfig közelitcí'e meg az ellenséges csapatét, de 
hát itt mos1 egy megrázó tragédiának olyan epi­
lógusa kínálkozott, amelyet az ő hősies lelke 
nem lett volna képes mogrojzolatlanul hagyni.

Megfordult a nyergében és harsány, de remegő 
hangon szólt rá a huszárcsapatra:

— Na... most... kicsin... székely ...
Az a maroknyi huszár-csapat összenézett. Egy 

pelvhesaiku huszárkáplár —- Kovács Imrének 
hívták — széles kardját megvillogtatva a leáldozó 
nap aranyos fényében, főni vált:

— Úristen, ne segíts most se nekik, so ne­
künk, csuk könyökölj le és nézzed...

Ádáz küzdelem fejlődött ki a másik percben, 
olyan, aminőt a kószái! saspár képes véghezvinni 
a fészkére törő orvvadász ellen, kinek egyik ke­
zében már olt ficánkol a pelyhestollu sasfiók.

— Ah, élve azért nem menekülsz — szisze­
gett Összeszoritott fogai közül a granicsártiszt és 
kardjával egész erővel döfött a neki háttal álló 
fogolynak, hogy keresztülszurja.

De a gyilkos szerszám nem hatolt bo a derek 
Kmetty széles hátába, csak éppen érintette he­
gyével atilláját, mire a tábornok megfordult.
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Apróságok Császka életéből.
Csúszka György, az elhunyt kalocsai érseknek 

élete utolsó éveiben nem volt már egyéb vágya, csak 
hogy bibornok lehessen. Ehhez a titkos óhajtásához 
— mert nyíltan nem merle hangoztatni soha — 
az aggkor szívósságával ragaszkodott. Jóformán min­
den esztendőben elzarándokolt Rómába, hogy az 
egyház előtt érdemeket szerezzen s fogadalmat lett, 
hogyha bibornok lehet, a puszta földön fogalmim. 
Fogadalma beváltására azonban sohasem került sor, 
bár ennek teljesítése csak fokozat lett volna, mert 
kalocsai érseksége óla — hasonló fogadalom alap­
ján — mindig teljesen felöltözve aludt csak a 
divánon, ágyban tíz éve nem feküdt.

*

Rendkívül szórakozott volt az elhunyt érsek. Szó­
rakozottsága az utóbbi években már annyira foko­
zódott, hogy pl. harmadéve Schlauch bíboros teme­
tésén könyvből volt kénytelen énekelni a temetési 
szertartást, elfelojtetle a Kyrie Eleisont. Szórakozott­
ságáról sok anekdota van, feljegyzünk egyet-kettőt 
kőzülök:

*

F.z az eset még esztergomi primási irodaigazgató- 
korából való. Hogy mennyi gonddal jár az iroda- 
igazgatóság terhes teendője, azt csak azok tudják 
méltányolni, akik valaha egy püspöki irattárban meg­
fordultak. Minden okmány megfordul a kezén, ame­
lyet a roppant egyházmegye papjai az aulába intéz­
nek. Számadások, kérvények, jelentések, dispenzá- 
ciók s ezer ügyes-bajos folyamodások. Az iroda­
igazgató emellett végezi a prímás magánleve­
lezéseit, összeköttetésben áll Rómával és a többi 
egyházmegyékkel, felterjesztéseket intéz a kor­
mányhoz s felel a tucatszámra érkező kérő le­
velekre. Nem csoda, hogy a legjózanahb eszü 
ember belezavarodik s a sok tenni való között anv- 
nvira elkábnl a feje, hogy egyes dolgokban feltűnő 
szórakozottságot árul el.

Egyszer Csúszkát azzal bízta meg egyidejűleg 
Simor János, a prímás, hogy gratuláljon nevében 
X. megye főispánjának a legújabb kineveztetéaéhez 
s ha azt elvégezte, köszönje meg az apáca főnök- 
nőnek a prímás részére küldött süteményeket.

Császka rögtön asztalhoz ült s megírta a levele­
ket. Csakhogy az a baj történt, hogy a főispánnak 
hálálkodott a süteményekért, az. apácák fejede-

(gyanabban a pillanatban omlott lábaihoz a 
granicsártiszt élettelen teste.

Kovács Imre, aki észrevette a granicsár gaz 
szándékát, villámsebeson ugratott oda, megsu- 
bintotta széles kardját és egyetlen csapással ketté- 
hasitotta a granicsártiszt fejét.

Ám de az Isten, akit felkért, hogy ne segítsen 
egyiknek sem, csak nézze, mi lesz, nem segített 
neki sem és nem fordította cl a feléje is süvítő 
halált

Kovács Imre egy perccel későbben, amikor 
Kmettyt megmentette, élettelenül fordult le lo­
váról.

Egy futó graniesár visszafordult és rásütőtte 
fegyverét. A gyilkos golyó kioltotta nemes életét 
a fiatal Kossuth-huszárnak. Ü volt az egyedüli 
áldozafa n hősies viaskod.'isnak. De Kmottv tábor­
nokot megmentette...

A lenyugvó nap éppen utolsó sugarait szórta 
le a völgykatlanba, bearanyozva azt a szomorú 
képet, amint Rom és Kmetty egymás mellett 
némán állva, a halálosan hörgő sebesültek és 
halottak között, még egy utolsó htenhozzádot 
intenek annak a szép magyar földnek, melynek 
szabadságáért ők oly hősi tetteket vittek véghez 
s melynek boldogulásáért oly szívesen áldozták 
volna életüket...

Azután eltűnt a legutolsó napsugár is a dob­
ra! kegyek mögött. Rém apó magyarországi 
tüneményes szerepe mögött pedig legördült a 
függöny...

És következett egy rémes korszak. A szabad­
ság fájából bitófát faragtak; a pribókmestorség 
igen nagy lendületnek indult. Vórrózsák fakad­
tak a hősök sírján; nyomukban tengernyi köny 
és mérhetetlen szenvedés...

(Vege.)

lemasszonyának pedig szerencsét kívánt föispáni 
kineveztetéséhez.

*

Szokása volt Simor prímásnak, hogy ha útra kelt, 
móg a legbensőbb személyzete sem tudott semmit 
az előkészületekről, sokszor álmából verték fel az 
irodaigazgatói, hogy tessék kocsira ülni, mert a her­
cegprímás már készen várja. Császka úgy segített 
magán, hogy kézi böründje mindig becsomagolva 
feküdt szobája sarkában s éjjel-nappal útra készen 
állott.

Egyszer a prímás hintáját ígazittatla s megparan 
csolta, hogy ha a bognártól haza vonják, jelentsék 
be neki, mert meg akarja vizsgálni a hintót. Császka 
éppen a prímás szobájában időzött, mikor az inas 
bejelentette, hogy a kocsi az udvarban áll. E sza­
vakra szótlanul kifordult a szobából, veszi a kézi­
táskáját s kényelmesen elhelyezkedik a kocsiban- 
Mikor aztán a prímás lejött megvizsgálni a kocsit s 
kinyittatta az üvegajtót, olt látta nyújtózkodni 
Császkát, aki szórakozottságában azt sem vette észre, 
hogy a hintó üres rudja a kocsiszínnek van befelé 
fordítva.

*

Az elhunyt érsek felsővidéki születésű volt, gver. 
mekkorát is Nyitrán töltötte s igy mindvégig idegen- 
szerű voll a kiejtése, bár hazafiság dolgában a leg. 
erősebb fajheli magyartól sem kellett példát vennie. 
Tóiul nem is beszólt szívesen, de akit kedvelt, ren­
deden egv-egy becéző tót szóval szólító!la meg. ilyen 
kedvelt szavajárása volt, amelyet meghitt emberei­
hez intézett, akiket amicenkó-nak nevezett; a tót 
képzőjü latin szónak értelme ez: barátocskám! 
Azok n kanonokjai és papjai tehát, akiket amicenkö- 
nak szólított, ennek a nyomán mindig biztosra vet­
ték, hogy valami kitüntetés vagy előléptetés éri őket 
A kanonokból címzetes püspök, vagy pápai prelátus 
lett, a plébánosból tiszteletbeli kanonok, vagy pápai 
kamarás stb. s néha valóságos kanonok is.

A japán-orosz háború.
Budapest, augusztus 12.

A port-arthuri orosz flotta csakugyan kivonult 
a kikötőből, de nem a maga jószántából, vagy 
valamely haditerv megvalósítása céljából, amint 
azt a szentpétervári hírforrások az első pillanat­
ban el akarták hitetni, hanem azért, mert a japán 
parti ütegek gyilkos tüzet szórnak nemcsak a 
várra, hanem a kikötőben tartózkodó flottára 
is. Ezek a hajók tehát el vannak veszve. Kitör­
tek ugyan a kikötőből, de Togo rögtön ott ter­
mett s három páncélost közrefogott, a többit 
pedig visszakergette a japán parti ütegek hatás­
körébe. A három páncélos sorsáról eddig nincs 
hir. Mindössze annyit jelentenek, hogy nagy 
tengeri ütközet volt, amelyben az oroszok vere­
séget szenvedtek.

A Liaojang körüli eseményekről szintén hall­
gat a táviró. Oku és Nodzu japán hadvezérek 
állítólag Kurokival akarnak egyesülni s ezért 
egyelőre megszakítanak minden operációt. Ezt 
ugyan nehéz elhinni, mert hiszen a három 
japán hadsereg úgyis állandó érintkezésben van, 
de nem lehetetlen, hogy Kuropatkin az uj hadi­
terv megvalósításába már belefogott s Mukden 
alatt koncentrálja erejét, ami aztán szükségessé 
teszi, hogy a japánok is oda összpontosítsák ha­
daikat.

Mai távirataink a következők:

Az oroszok veresége a tengeren.
Szentpétervár, augusztus 12

A harctérről legutóbb érkezett jelenté­
sek hiriil hozzák, hogy Port-Artluirnál 
az orosz hajóraj nagg veszteségeket 
szenvedett. Közelebbi részletek hiány­
zanak.

Port-Artúr ostroma.
Sanghaj, augusztus 12.

Tokióból távitalozzák c hó 5-ről, hogy a Port-Arl’uurt 
ostromló japán sereg az első, a 9. és a 14. hadosz­
tályokból áll.

A szárazföldi harctérről.
Szentpétervár, augusztus 12.

Eiaojanghól táviratozzák, hogy a japánok, akiknek 
haderejük nem elegendő, Koreában seregeket tobo­
roznak s eddig 500 ezer főnyi sereget alakítottak 
Koreában. A Niucsvang körül partraszállott japán 
csapatokról azt sem tudják, hogy hol vannak. Azt a 
hirl kaptuk, hogy jobb és balszárnynnkat az 
ellenség meg akarja kerülni. Kelet felé és a 
I.iao folyó mentén szabad az ut a japánoktól. Nem 
lehetetlen, hogy az ellenség ezen az oldalon tőrbe 
akar csalni bennünket.

Nem titkolható, hogy a kínaiak inkább a ja- 
pártokkal tartanak, semmint velünk. A japánok 
messzehordó ágyukat állítanak fel pozícióink ellen. 
Keleti hadoszlopunk a magaslatokat szállotta meg 
s az ellenség hasztalan iparkodott bennünket e had­
állásainkból kiszorítani. A japánok ezen a helyen 
vonják össze haderejük zömét.

Tiencsin, aug. 12.
Az orosz csapatok Mukdenből felkerekedtek, hogy 

Tienlingen át Kuropatkin seregének megerősítésére 
siessenek és Liaojangnál annál nagyobb sereg álljon 
szembe az egyesült japán sereggel.

London, aug. 12.
A Daily Mail harctéri tudósitója táviratozza Anan- 

ból, Kuroki főhadiszállásáról, hogy az oroszok foly­
vást segitőesapatokat kapnak és vonnak össze Ku­
roki hadállása és Mukden közt. Mukden megerősíté­
sén éjjel-nappal fáradoznak s a város körül most! 
sokkal gyorsabban koncentrálják a csapatokat, sem­
mint a háború elején. Mukdentöl északra a japánok­
nak nincsenek csapataik, ellenben délfelé 25 angol 
mérlföldnyire és Liaojangtól keletre öt mértföldnyire 
hatalmas japán sereg áll. Az orosz hadsereg zöme 
Tincsau felé vonult vissza.

Szentpétervár, augusztus 12.-
Megbizhaló forrásból közük, hogy az orosz 

hadsereg zöme Tincsuból visszavonult és hogy 
Kuropatkin seregét újabb komoly vereség érte- 
A veszteségekről jelentés még nem jött.

Berlin, augusztus 12.
SzcntpétcrváiTÓl táviratozzák a Berliner Tageblatt- 

nak, hogy Ancsancsanban várják Oku seregének tá" 
madását. A japánok Mukdentöl 40 kilométernyire 
Shantie körül a Taicsihón nyolc hidat vernek és fel 
akarták robbantani a vasúti hidat Mukden és Pelin 
közölt.

Menekülő orosz hajók.
London, aug. 12.

Gsifuból jelentik mai kelettel, hogy az Askold és 
Növik nevű cirkálók, valamint két torpedónaszád- 
romboló ma a csintaui kikötőbe érkezett.

London, aug. 12.
A «Timesv-nek egy tokiói távirása megerősíti, 

hogy a port-arthuri orosz hajóraj azért futott ki a 
kikötőből, mert a japán ostromló sereg ütegei az 
elfoglalt magaslatokról nemcsak az erődítményeket 
bombázzák, hanem ágyúik golyózáport zúdítottak a 
kikötőben levő flottára is.

Tokio, augusztus 12.
Port-Arthurból az utolsó jelentés úgy szól, 

hogy Togo három nagy orosz cirkálóhajót 
üldöz s mils orosz hadihajóknak sikerült a ki­
kötőbe visszatérniük.

Elfogott orosz hajó.
London, augusztus 12.

Gsifuból jelentik : Japán torpedónaszádrombolók 
az éjiéi eloltott lámpákkal vonultak be a kikötőbe 
és egynegyed mértlöldnyirc állottak meg a Recsicsni 
nevű orosz torpedónasztidromholótól. Reggel 4 óra­
kor a japánok megszállották puskalüzzel a lefegyver- 
zett haiót, miközben egy orosz megsérült. Nchány 
orosz parlraugrott.Napfelkeltekor látni lehetett,amint 
a japán torpedónaszádremboló az orosz hajót von­
tatva elhagyta a kikötői, miközben a többi torpedó- 
naszádromboló követte azt. A japán konzul arról 
biztosit, hogy a japánoknak nem volt tudomásuk 
arról, hogy a Recsicsni le volt fegyverezve.
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Az orosz hadakozás bírálata.
Szentpétervár, aug. 12.

Dancsenko, az ismert nevű haditudósító legújabb 
jelentésében leplezetlenfii megírja, hogy az orosz 
hadseregben a viszonyok tarthafntlanok. A sajtó 
ezeket a leleplezéseket felsőbb helyről kapott utasí­
tás következtében agyonhallgatja. Gúnyosan mondja 
ez a jelentés, hogy az oroszok Szuvarornak elavult, 
képtelenné vált módjára szuronytámadásokkal akar. 
ják az ellenséget visszaverni, azonban mire a szu­
ronytámadást megkezdik, az ellenség már eltűnt, 
mert a japánok nem a költőiséget hajhászszák a 
csatában, hanem okosan kihasználják a pillanat elő­
nyeit. Mikor az orosz csapatok szuronvtámadással 
nyomulnak előre, akkor veszik ószre, hogy az ellen­
ségnek se hire, se hamva, a japánok meredek szikla- 
utakon olyan magaslatokat leptek el, ahonnan el­
áraszthatják golyóikkal a szuronynyal hadakozó 
orosz csapatokat.

TÁVIRATOK.
Vilmos császár a gyarmatosokhoz.

Berlin, augusztus 12. Ma délben fogadta a 
császár a birodalmi kancellár jelenlétében a 
délnyugat-afrikai telepesek küldöttségét. A kül­
döttség vezetőjének beszéde után a császár 
hosszasabban felelt és feleletében biztosította a 
küldöttséget a felkelés áldozatai iránt való me­
leg részvétéről. Ami a kárpótlás kérdését illeti, a 
császár kijelentette, hogy alkotmányos állam élén 
áll, melyben ez a kérdés a törvényhozás alkotmá­
nyos ügye. Azonban a birodalmi kancellár 
a császárral egyetértésben igyekezni fog, 
hogy a birodalmi gyűléstől nagyobb mérvű 
kárpótlást eszközöljön ki a telepesek szá­
mára. Azt reméli az uralkodó, hogy a te­
lepesek ezentúl sem vesztik el bátorságukat 
és mint a német kuliura úttörői, ki fognak tar­
tani elülső helyükön. A felkelés leverésére ki­
fejtett erő nagyságából láthatják a telepesek 
annak biztosítékát, hogy Németország minden 
időkben ragaszkodni fog a gyarmathoz és gon­
doskodni akar arról, hogy az olyan esemény, 
mint ez a felkelés volt, a jövőben lehetetlen 
legyen. Azt remélik, hogy a telepesek közül 
senki sem fogja elhagyni az országot, tudva azt, 
hogy a császárjuk mögöttük áll. A császár sze­
rencsés utat kívánva a telepeseknek, elbúcsúzott 
tőlük.

Az angolórosz incidens.
London, aug. 12. Lansdowne márki ama kér 

désre, hogy minő orosz intézkedések történtek arra 
nézve, hogy megakadályozzák a hadicsempészetnek 
japán kikötőkbe való érkezését, úgy nyilatkozik, hogy 
Angliának tudtára adták, hogy az orosz kormány 
felfogása szerint a hadviselők jogaihoz tartozik az 
elvett semleges hajók elpusztítása az esetben, ha 
hadicsempészetet folytat. Ez olyan felfogás, me­
lyet az angol kormány soha sem tett magáévá. 
Bizonyosan az Egyesült-Államok sem fogadták cl 
ezt az álláspontot. Ezért egyáltalán nem engedhet­
jük meg, hogy a Cnight Commander elsfilyesztése 
a nemzetközi jog szempontjából indokolható. E 
hajó tekintetében a vladivosztoki kobozmányi bíróság 
Ítélete után be kell várni a szentpétervári felebbezési 
bíróság tárgyalását. Ha ez megsemmisíti az első 
döntést, akkor Őrölhetünk. De akárhogy is lesz, 
semmiképpen sem engedhetjük meg, hogy ama koboz­
mányi bíróságok eljárása bármiképpen is érvényes 
legyen, amennyiben a Cnight Commander különös 
esete jön tekintetbe. A miniszter azután áttér az 
Oroszországtól felállított ós eddig példátlan hadi 
csempészeti elvre és megjegyzi, hogy az az intézke­
dés, hogy a semleges hajókat elsülyesztik, kereske­
delmünkre feltétlenül a legnagyobb hatást teszi. Mégis 
szólónak az n benyomása, hogy e kellemetlen ese­
mények dacára is igyekszik mind a két kormány, 
hogy elfogadható módot találjon a nehézség meg­
oldására. Örül, hogy kijelentheti, hogy, bár a jegyzék- 
váltás még tart és nem áll módjában olyasmit kö­
zölni, amit határozott megoldásnak lehetne tekinteni, 
mégis az orosz kormány hangja ama reménységre

jogosít fel, hogy az ilyen eljárás és a semleges 
kobozmányok megsemmisítése valőszinüleg nem fog 
ismétlődni. Bár szóló nem kételkedik abban, 
hogy az orosz kormány azt állítja, hogy elv­
ben van ilyen joga, mégis azt reméli Lansdowne 
márki, hogy a hadicsempészctre vonatkozó kér­
dések alapos kimagyarázása után azoknak minden 
szempontjára vonatkozólag méltányos megegyezés 
lesz elérhető. Addig is szem előtt akarjuk tartani a 
Ripon lordtól felvetett kérdések fontosságát és köte­
lességünknek fogjuk tartani ragaszkodni a jogokhoz, 
melyeket az ország mint semleges hatalom bir és 
ama jogokhoz, melyeket a távol keleten való túl­
nyomóan nagy kereskedelmi érdekei alapján jobban 
igénybe vehet a maga számára, mint bármely más 
hatalom. A nyilatkozatot tetszéssel fogadták, majd 
pedig más tárgyra tértek át.

Anglia s a semleges kikötők.
London, aug. 12. A költségvetési törvény általá­

nos tárgyalása során Balfour miniszterelnök ugyan- 
olvan értelemben nyilatkozik, mint Lansdowne mar­
quis a felsőházban. De még messzebbmenő részle­
tekbe is bocsátkozik és azt mondja többek között, 
hogy ami a semleges kikötőknek mint hadműveleti 
kiinduló pontoknak használatát illeti, azt hiszi, hogy 
az összes nemzetek egyetértenek velünk ama pont­
ban, hogy e kérdés magva abban rejlik, hogy sem­
leges kikötők nem tehetők hadműveletek bázisává. De 
sokkal könnyebb általános tételeket felállítani, mintáz 
egyes esettel elbánni, mely felmerülhet.A Szuez-csator- 
nára vonatkozólag természetesen különös intézkedések 
történtek. Bizonyos esetekben Franciaország eltérhet 
a mi véleményünktől, de azt hiszem, hogy a francia 
kormány nem fog vonakodni annak kijelentésével és 
szilárd alapelve, hogy semleges hatalmak kikötőik­
nek használatát a hadműveletek megkönnyítésére 
meg nem engedhetnék. Ezek legnagyobb fontosságú 
kérdések nemcsak Anglia kereskedelme tekintetében, 
hanem a világbéke tekintetében is, valamint a had­
viselők és semlegesek jövőbeli viszonyaira vonatko­
zólag is.

A költségvetési törvényjavaslatot második olvasás 
után elfogadják.

A kultúrharc Franciaországban.
Páris, augusztus 12. A Petite Republique ha­

tározatot közöl és felszólítja az összes köztár­
sasági pártiakat, hogy járuljanak hozzá aláírá­
sukkal, hogy Franciaország katholikusainak 
nemzeti abdikációja ellen tiltakozzanak a pápá­
nál és a parlamenttől a köztársaság világia- 
sitását követeljék. Hir szerint a kérést a kama­
rához a szabad gondolkodók csoportja juttatja e 
célból rendezendő monstre tüntetés utján.

Budapest, augusztus T2.
— (Időjárás.) Nyugaton a levegőnyomás emelke­

dett és északról depresszió terjeszkedett Kőzóp- 
Kurópa feló. Európában s lecsapódások növekedtek és 
főleg Közóp-Európában fordultak elő.

Hazánkban a hőmérséklet emelkedett, nagyobb 
zivataros esők a Dunántúlon, kisebbek pedig az 
ország délkeleti részein voltak. Csáktornyán jégeső 
esett.

Jóslat:
Változékony idő várható, helyenkint esővel, vagy 

zivatarral és némi hősülvedóssel.
Hőmérséklet: 28 2 C. lók.
— (Személyi hir.) Lukács László pénzügyminisz­

ter, mint táviratban jelentik, ma délben Bécsbe ér­
kezett.

— (A király születésnapja.) A király születése 
napján — e hónap ltl-dn — délelőtt tiz órakor hi­
vatalos főistcntisztelet lesz a budavári koronázó 
Mátyás-templomban. A zenés mise végén Rogisich 
«Királyhimnuszá»-át is eléneklik. A főistcntisztelelro 
az összes hatóságok fejei hivatalosak. A budai 
királyi palota Szent István-lemplomáhan is lesz 
istentisztelet és pedig reggel nyolc órakor mise, dél­
előtt kilenc érakor pedig Onnepies istentisztelet. 
Délután öt órakor szentbeszéd lesz s azután vecser- 
nyóvel fejezik he az áj latosságok sorozatát.

— (Az orosz cárnak fia született.) Szenzá­
ciós hirt röpít világgá a táviró: Az orosz táv­
irati iroda jelenti, hogy az orosz cámé ma reg­
gel egészséges fiúgyermeknek adott életet. — 
Abban a válságos helyzetben, melyben Orosz­
ország és a cár van a legutóbbi hetek esemé­
nyeinek hatása alatt, fokozott mértékben érdekes 
ez a hir. Tudvalevő dolog,hiszen évek óta általános 
európai szóbeszéd tárgya, hogy a szentpétervári 
udvarnál mily epedve várják a trónörökös meg­
érkezését s hogy mennyi keserű csalódás érle 
az örökös után cpedő cári párt, immáron négy 
leánygyermek születésével. Most tehát itt van a 
várva-várt trónörökös s bizonyára kettőzött ag­
godalommal fognak őrködni bölcsője körül, 
mert a gyermek élete másféléves koráig 
egy hajszálon függ s ennek a gyermeknek 
élete pedig kétszeresen, — tizszeroson drága. 
Pedig szegény, szegény kis csecsemő, ha 
sokat gondolkozunk sorsa fölött, elszorul a 
szivünk, mert amilyen sötétnek látszik Orosz­
ország jövője, bizony-bizony azt kell hinnünk 
hogy jobb lett volna neki meg nem születnie, 
vagy legalább ha bölcsője ott ringana valame­
lyik otromba muzsik füstös szobájában, mint a 
szentpétervári palota bíboros termében. Vájjon 
milyen sors vár erre a szegény kis fiúra: ismerni 
fogja-e csak szüleit valaha? . . .

— (Az angol király Marienbadban.) Edvárd 
angol király, mint egy távirat jelenti, tegnap délután 
4 óra GG perckor Marienbadba érkezett. Edvárd 
király fogadására megjelent a pályaudvaron Plun- 
k ti F. Pi. bécsi angol nagykövet Rennie kővetségi 
titkárral, gróf MennsdorfJ-Poutlhj londoni magyar­
osztrák nagykövet, továbbá a marienbadi kerületi 
főnök és a polgármester. A király, aki Lancaster 
herceg néven utazik, automobilon ment a városba. 
— Becsből táviralozzák: A Wilhclm-ügynökség ama 
tegnapi jelentését, hogy ő felsége augusztus 17-én 
Ischlből Marienbadba utazik, ma úgy helyesbíti, 
hogy 6 felsége kedden, augusztus lfí-án reggel 
G órakor indul el Ischlből ós ugyanaznap délután 
fél 3 órakor érkezik Marienbadba, Augusztus 16-án 
este lesz az ebéd az angol királynál. 17-ón reggel 
utazik ö felsége Karlsbudba ós ugyanaznap este 
Ischlbo érkezik.

— (Rákóczi hamvainak hazaszállítása.)
Thaly Kálmán, a kuruc korszak nagyérdemű ősz 
történetbuvúra örömteljes meglepetést szorzottá 
nemzetnek azzal a közléssel, amelyet Rákóczi 
hamvainak hazaszállításáról egy kassai újság­
író előtt telt Pozsonyban. Eszerint a király és a 
kormány valóban fejedelmet megillető pompát 
fognak kifejteni azon a nagyszabású ünnepségen, 
amelynek keretében a hazaszállítás le fog ját­
szódni.Még folynak a kiadatás iránt azalkndozások 
Törökországgal és Franciaországgal, az ünnepség 
végleges időpont ját tehát még nem lehetett kitűzni. 
De bizonyos, hogy a hazaszállítás vagy az idei 
októberben vagy jövő májusban fog megtör­
ténni, minthogy a léli hónapok a tervezett nagy 
ünnepségnek nem kedveznek. A kormány vég­
képp úgy döntött, hogy Rákóczi hamvait tenge­
ren hozatja el Konstantinápolyból. A választás a 
Zrínyi osztrák-magyar hadihajóra esett, kétség­
kívül azért, mert Hákóczy anyjának, Zrínyi Ho­
nának nevét viseli. A Zrínyi lehozza Rákóczi 
hamvait a Fekete-tengeren egészen a Duna 
torkolatáig, ahol a Duna gözhajóstársaság va­
lamelyik külön e célra kiszemelt, diszben pompázó 
hajója veszi át a holttestet. Amint az átszállítás 
megtörténik, a hajó azonnal Rákóczi zászlaját 
tűzi Jel a: árbocára. A Duna-gözlmjóstár- 
saság magyarországi igazgatósága kijelentette, 
hogy ez alkalomból a legnagyobb [tompát akarja 
kifejteni és a kikötőben levő összes hajóit 
magyar nemzeti zászlódiszbc öltözteti. A Rá­
kóczi holttestét hozó hajót Orsovánál a teljes 
diszben felvonuló cs. és kir. dunaßoititla, az 
összes dunai monitorok raja diszlövésekkel 
fogadja s felldséri egészen Rudnpcstig. Orsován 
lesz az első hivatalos fogadtatás is, ahol Rá­
kóczii, az utolsó erdélyi fejedelmet a mai Erdély-
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rész városainak ünnepi küldöttségei várják. 
Budapesten maga Vaszary hercegprímás vagy 
akadályoztatása esetén a püspöki karnak 
más tagja beszenteli a holttestet, azután 
a kormány és az országgyűlés küldöttsége 
hódol meg a szent hamvak előtt. Az ünncpolle- 
tés legmomentuózusabb részletei természetesen 
Kassán, a holttest végleges elhelyezésénél fog­
nak lejátszódni. Rákóczi számára a magyar 
nemzet költségén pompás szarkofágot emel­
nek, amely reliefben a megdicsőült fejedelem 
alakját fogja mutatni. A szarkofágtól jobbra- 
balra hires kuruc tábornokok szobrát helyezik 
el; az egyik oldalon Bercsényi Miklóst, Eszter- 
hdzy Antalt és Forgrích Simont, a másik olda­
lon Vak Bottyánt, Vny Adámot és Pekry Lő- 
rincet. Mindez azonban még csak terv, amely 
a kivitelig valószínűleg módosulni is fog.

— (Károly Tivadar herceg hatvanötödik szüle­
tésnapja.) Münchenből jelentik, hogy tegnapelőtt 
nagy ténynyel ülték meg Possenhofenhen Karoly 
Tivadar bajor hercegnek, a kiváló szemorvosnak, 
Erzsébet királyné egyetlen férlitcstvérének hatvan­
ötödik születésnapját. Az ünnepségen a Thurn-Taxis 
hercegi pár, József és l.uit/iolil bajor hercegek és 
a bajor aristokrácia tagjai közül többen személye­
sen megjelentek, azonkívül a herceg nagyszámú üd­
vözlő táviratot és lévőiét kapott. Heggel ünnepi 
mise volt a kastély kápolnájában, melyen nagvs/.ámu 
közönség volt jelen. Ezt követték a szcrencsckivá- 
natok, végül pedig a meghívott vendégek és az ura­
dalom liivatalnokkara a kastélyban reggelire gyűltek 
össze.

— (Az interparlamentáris magyar csoport el­
utazása.) Az interparlamentáris magyar csoport 
tagjai, mint Fiúméból táviratozzék, ma délelőtt 10 
órakor a Gunard Line «Szlavónia» nevű hajóján a 
Hvmnusz hangjai mellett útnak indullak Amerikába 
a st.-louisi interparlamentáris kongresszusra.

— (Bánó József ünneplése.) Bánó Józsefet, a 
liépviselóbáz volt másodelnökét, ritka szép ünnep­
lés érte tegnap nyolcvanadik születésnapja alkalmá­
ból, Osztropatakán, ahol jelenleg időzik. Sáros, 
megye képvisclő-tcstülete még március hó 21-iki 
közgyűlésén jegyzőkönyvileg örökítette meg Bánó 
kiváló érdemeit s egyben elhatározta, hogy 
nyolcvanadik születése nap;án kűldöltségilcg üd­
vözli. A küldöttségben résztvetíek Bornemisza 
Lajos és Bujunovics Gyula országos képviselők* 
Dessewfla Pál, Pulszky Géza, Ilidig Ernő, Bánó 
Aladár főjegyző, Bécby Elek és llodossy Sándor 
bizottsági tagok és mások. Hodossy Sándor a küldött­
ség nevében hosszabb beszéddel üdvözölte Bánót, 
aki a többi között a következőket válaszolta:

Van Magyarországon egy szimbólum, melyet 
én nemcsak tisztelek, de imádok. Ez a ma­
gyar szent korona. A korona állal a király­
ság, a királyság által a király. Ez a szim­
bólum most és már majd négyszáz év óta a hnhs- 
burg-lotharingi házat díszíti. Nem rekriminálok, nem 
fejtegetem, mit szenvedett a nemzet ezen idő alatt. 
Alkotmányos és monarchikus országban élünk. Tud­
juk, milyen a helyzet a Lajthán túl, milyen nálunk, 
milyenek a párlok. Számoljon mindenki iclkiismcre- 
tével, úgy, mint én. En számoltam s azon megdönt­
hetetlen meggyőződésre jutottam el, hogy életemet 
merném rátenni és ez az, hogy aki a magyarságot 
mozdítja elő, ki a magyar alkotmányt teljesen kí­
vánta kiépíteni, ki a magyar nyelvet, magyar 
szellemet nemcsak a családban, nemcsak a köz- 
igazgatásban, hanem a magyar sereg és kfll- 
diplomácia megfelelő minden működésében ér­
vényre akarja emelni : az nemcsak leghívebben 
szolgálja hazáját, do legnagyobb szolgálatot teszi a 
dinasztiának. Nem a bécsi dőre, gyarló, vak és 
öngyilkos politikát kell követni, de ezen tőnllmct- 
szett, a in gyár történelemben gyökerező fölfogást; 
akkor ki lehet a magyar alkotmányt építeni és n 
dinasztiát megmenteni, különben soha. Sőt még 
tovább megyek : ezt a harcot meg kell vívni, ha 
úgy tetszik a dinasztiával, a királyival egyetértve, 
ha pedig ezt nem lehet, nem mondom a király ellen, 
de ellenére. Mert ebből az óriási küzdelemből a ma­
gyar koronának épen és sértetlenül kell kikerülni. Es 
az rövid Idő alatt meg is fog történni. Emlékezzetek, 
tisztelt barátaim, n mai napra, ősz barátotok mondja, 
kiben megdönthetetlcnü! ól nem a sejtelem, de a 
bizonyosság, hogy ez rövid időn be fog következni. 
En tudom, hogy a törvényhozás többsége és Sáros 
vármegyének ez idő szerinti többsége is más irányt 
követ. De meg vagyok győződve, hogy ez csak lát­
szat, hogy bensöleg minden igaz magyar ember így 
gondolkozik, mint én.

A tisztelgés után este Bánó József lakomát ren­
dezett vendégei tiszteletére, amelyen sok felköszöntő 
hangzott cl az öreg ur egészségére. Az ünneplők 
közt volt Bánó József fia, Bánó Jenő, Mexikó bu­
dapesti főkonzula.

*

A nemzeti párt mai összejövetele alkalmából 
a következő sürgönyt intézte Bánó Józsefhez, a 
párt régi lelkes tagjához:

Nyolcvanadik születésed napja alkalmából kü­
lönösen szép és hazafias beszéded hatása alatt, 
mint pártunk lelkes, kitartó, régi tagját örömmel 
üdvözölünk. Adja a Gondviselés, hogy elveid 
győzelmét, melyek a mieinkkel azonosak, jöven­
dölésed szerint erőben, egészségben, boldogság­
ban mielőbb megérjed. Apponyi, Gtilner, 
Szmialovszky, Ilammevsberg, Miksa Imre, 
Steiner Ferenc, Günther, Berndth Béla, Sdgh 
Manó.

— (A német újságírók köszöneté.) Abból az alka­
lomból, hogy a német újságírók Budapesten a ma­
gyar újságírók vendégei voltak, a német újságírók 
szövetségének elnöke a kővetkező levelet intézte 
Rákosi Jenőhöz, az Otthon Írók ós hírlapiról; kö­
rének elnökéhez:

Mélyen tisztelt elnök ur! Engedje meg, hogy én, 
mint a német írók szövetségének elnöke, szivem 
egész melegével köszönetét mondjak önnek azért a 
rendkívül' szeretetreméltóságérl. amelyet az irók és 
hírlapírók kogresszusa alkalmával a kongresszus 
tagjai irányában tanúsítani méltóztatott. Legyen 
meggyőződve arról, hogy a kongresszus tagjai a 
legnagyobb hálaérzettel emlékeznek meg az ott 
nyert benyomásokról Kitűnő tiszteletem kifejezése 
mellett stb. Leipncr Ottó s. k.

— (Somló Bódog — rendes tanár.) Emlékezetes 
az a. háborúság, mely a nagyváradi ’’ogakadémia ta­
nári karában kitört s melynek folyamán az akadémia 
egyik magántanára Somló Bódog, bölcseleti nézetei­
ben a legszélsőbb kozmopolitának mutatkozott. A 
vita hullámai akkor elsimultak, most azonban, hogy 
Berzeviczy Albert lett a kultuszminiszter, megjött a 
hivatalos ítélet is. A hivatalos lap mai száma a kő­
vetkező kommünikét közli:

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
dr. Somló Bódog tudomány-egyetemi magántanárt, 
a nagyváradi kir. jogakadémia nyilvános rendkívüli 
tanárát, ugyanezen jogakadémián a magyar közjog 
és politika nyilvános rendes tanárává nevezte ki.

— (Waldeck-Rousseau halála.) Franciaor­
szág volt miniszterelnökének, Waldeck-Roussoau- 
nak haláláról különféle verziók keringtek. Az 
egyik szerint a beteg az operáció alatt hunyt el, 
a másik szerint az operáció után, még pedig 
beállott szivgyöngesőg folytán. Erre az esetre 
vonatkozólag félhivatalosan most a következőket 
jelentik Parisból: Waldeck-Rousseau, aki né­
hány hét óta időzött corbeille-i birtokán, tegnap 
reggel még a körülményekhez képest jól érezte 
magát, úgy, hogy néhány cigarettát is elszitt, 
Ilehr orvostanár délben hajtotta végre az 
operációt, amely eléggé jól sikerült. Az ope­
ráció után a beteget visszavitték ágyába, ahol 
néhány pillanatra magához tért, de csak­
hamar ismét önkívületi állapotba esett. Az 
orvosok injekciókkal igyekeztek a beteg szív­
működését élénkíteni, do a beteg nem fért 
többé eszméletre s pulzusa egyre gyöngébben 
vert. Papot hivattak, aki az eszméletlen ál'apot- 
ban levő betegnek megadta a föllcteles nbszoltt- 
ciót és ráadta az utolsó kenotet. Háromnegyed 
három órakor Waldeck-Rousseau meghalt, do 
csak néhány perccel később konstatálhatták bi­
zonyossággal a halál bekövetkeztét. Ebből a je­
lentésből épp annyit tudunk, mint amennyit tud­
tunk. Tény az, hogy az 58 éves Waldeek-Rous- 
seau nem bírta ki többé a második operációt.

— (Iskolaavatás Almádiban.) Az almádi község 
által építtetőit s állami kezelésbe átvett elemi nép­
iskolának augusztus hó 14-ikón tartják a felavatás! 
ünnepélyét. Az ünnepély reggel hálandó istentiszte­
lettel kezdődik. Utána következik a népiskola helyi­
ségének felszentelése Joó János vörősberénvi ró in. 
kalli. plébános, fürdő-igazgató által. A protestáns 
(előkezelek nevében Gázon Gyula szentgáli ev, ref, 
lelkész, nlmádi-i birtokos imát mond; Papp Sándor 
kir. tanfelügyelő, mint a m. kir. vallás- és; közokta­
tásügyi kormány képviselője beszédet tart. Végül 
Ovóni Ferenc orsz. képviselő Almádi község és az 
építő-bizottság nevében ismerteti az iskolaépítés tör­
ténet t és átadja az iskolát uz almádi-i állami elemi 
iskolai gondnokságnak.

— (Vilmos császár és a Mh*ach4)otrány.)
A Mirbach-botrány, amely oly nagy port vert fel 
Berlinben és szerte Németországban, közeledik a 
vége leié. Berlinből táviratozzák, hogy Vilmos 
császár tegnap este hat órakor érkezett vissza 
északi utazásáról s már egy óra múlva fogadta 
Barut herceget, a főkamarásmestert, aki az 
összes udvari hivatalok felett áll. Nyilvánvaló, 
hogy ez a tanácskozás, amely hosszú volt, báró 
Mirbachnak, a császárné főudvann esterének 
botrányával függött össze. Ebből az alkalomból 
a lapok emlékeztetnek arra, hogy egy hónap 
előtt a birodalmi kancellárnál rendezett diszebé- 
den határozta el Vilmos császár, hogy báró 
Mirbach önként jelentkezzék kihallgatásra a po- 
merániai bank pőrében a törvényszék előtt. 
Ezen az ebéden a császáron kívül csak a biro­
dalmi kancellár, a főkamarásmester és Lod- 
bielskv volt jelen. Akkor kizárólag a Mirbach- 
ügyröl volt szó s azóta a főkamarásmester nem 
jelent meg a császár előtt. Bizonyos tehát, hogy 
a mostani kihallgatáson is erről a kínos botrány­
ról referált a herceg.

— (A szajoli zendülés.) Megírtuk mi is tegnap­
előtt a száj öli, illetve pusztatenvői zendülők dolgát, 
kik egyszerűen felosztották maguk között az ottani 
A I mássg-(é\e birtokot. Mi akkor szociálista izgatás­
nak Véltük a dolgot, mint azóta értesülünk, az eset­
nek nem volt szociálista tendenciája, hanem egy 
régebbi birlokpör következménye, melyet alább 
ismertetünk. Itt még csak azt említjük meg, hogy 
okulva a múltakon, előre jeleztük, hogy a hivatalos 
körök agyon fogják a hirt dementálni, nem azért, 
mintha nem volna igaz, hanem mert nálunk újabban 
elvvé vált í. veszedelmes parasztmozgalmakat agyon­
hallgatni. A félhivatalos M. T. I. tegnap hűségesen 
meg is felelt várakozásunknak s az egészet légből 
kapott híresztelésnek minősítette. Hogy azóta, 
minden dementi dacára, mégis szórél-szóra beiga­
zolódott az eset, az a derék félhivatalost már nem 
alterálja.

A szébanforgó pörös ügy a következő:
A mintegy kétezer lelket számláié Szajol község 

a szébanforgó puszta-tenyöi birtokhoz jogot for­
mál. Szerintük ugyanis a Szolnokkal határos Tenyő- 
Monostor cimtt birtokot dédalyjuk, Hegedűs Deme­
ter és társa vitézségük érdeméül kapták I. Lipót 
királytól. Az utánuk kővetkező örökösöket az Al- 
másev-nemzetsóg 1792 ben kiűzte, a Tiszáig ker­
gette, határköveiket kihányatta és érte, száz éve 
múlt, hogy perelnek, ma sem helyezték vissza éket. 
A mostani birtokosok ezért közös esküvel fogadták, 
hogy hát már most ők fognak belemenni azonnal és 
a bitorlókat kiűzni, ameddig birtokukat a térkép 
mutatja és legyenek kegyesek őket ügyükben tollai, 
szóval az összes hírlapokban kegyesen pártolni.

A sznjoliaknak e levélben foglalt állításaival szem­
ben a következőképp magyarázzák a tenyői birtok 
történetét;

A gyászos véget ért Wesselényi-féle összeesküvés 
elárulása után a főrészesek nagyrésze halállal bűn­
hődött, valamennyinek elkobozták javait. Ez utóbbiak 
közé tartozott Sztihay Mátyás, a későbbi kuruc- 
ezredes, valamint Gáspár nevű testvére is, Török- 
szentmiklésnak, vagy mint akkor nevezték Bala- 
szcntmiklósnok, Kürtnek, Sasnak, Tiszaszögnek és 
Tenyőnck földesurai. Ezekre a javakra azután a fis­
kális tette rá a kezét, azután odaadta valamelyik 
kiiálypártinak. vagy pedig egyszerűen eladta. Ez 
utóbbi történt a Szulmy-birtokkal is, rnclv 1700. év 
július 2-án hatezer forintért Almássy János bevés­
és kfilső-szolnokniegyei alispánnak és feleségének 
Deák Juditnak kezére került.

Annak az okiratnak, amelyre a szajotiak támaszkod­
nak, semmi köze sincs a hajdani tízuhay-féle bir­
tokhoz. Eredete az, hogy borföi Borv György, a Diósi 
Andrással, Vinkovics Miklóssal és Mednyánszkj 
Pállal 1 f)f)6-bnn közösen szerzett birtokrészt 1607. 
szept. lö-én eladta 600 forintért Trombitás Mátyás, 
Fejér Mihály és Hegedűs Demeter szajoli lakosok­
nak. Ebben az okiratban egyebek között az is bent 
van, hogy az eladó egyszersmind szavatosságot vál­
lai az eladott birtoknak Tengő felé eső halára 
iránt is. A szavatosság tehát nem Tenyöre vonat­
kozik, Imnom az eladott birtoknak Tenvő felé cső 
határára.

Újabban a következőket jelentik a azajoliak zen­
düléséről. A szajoli határban kitört zendülés dolgá­
val tegnap foglalkozott a vármegye közigazgatási 
bizottsága. Bagosi alispán jelentette, hogy napokkal 

1 ezelőtt a szajoli földoszték nevében Borhi József és 
• Molnár Imre aláírásával bejelentés érkezett a szol-
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noki királyi ügyészséghez, hogy a birtok követeiéi 
augusztus 10-én elfoglalják az Almássy Pál gróf 
tulajdonát tevő pusztatenyöi birtokot, meri ősi jusson 
magukénak tartják.

A földosztás tervezői azonban ezt megelőzőleg 
annyira fölízga"ák alakosságot, hogy augusztus!l-én 
reggel mintegy 300—400 szajoli földmives és nap­
számos megjelent a tenvői uradalom tiszti lakása 
előtt s követelte, hogy Almássy Pál gróf kétségbe- 
vonhatatlanul igazolja a tenyői birtokhoz való jogait, 
mert ellenkező esetben a pusztát elfoglalják s a fül­
osztás iránt intézkedni fognak. A szajoli csendőr- 
őrs a lakosság e magatartásáról jelentést telt a 
szolnoki szakaszparancsnokságnak, a vármegye al­
ispánjának és az ügyészségnek. E jelentés folytán 
Wellasevits Sándor dr. kir. főiigyőszhclyettes és 
Jancsó Géza főszolgabíró a hefyszinére mentek, egy­
idejűleg pedig kivonult a 68. gyalogezred egy százada 
és huszonöt főből álló csendőrség. A hatóság képvi­
selői megkezdvén a kihallgatást, első sorban az 
ügyészségnek jelentést tevő Dorhi Józsefet és Mol­
nár Imrét hallgatta ki, akiktől a birtokukban volt 
okmányokat, melyekre követelésük jogát alapítot­
ták, elvették. Azután ifj. Heqedüs Józsefet hall­
gatták ki. Hegedűs, midőn az asztalon levő okmá­
nyokat megpillantotta, főiragadta azokat, kabátja 
belső zsebébe rejtette s kijelentette, hogy az írá­
soktól csak élete árán válik meg. Ez erőszakos fel­
lépése miatt letartóztatták s rakoncátlankodása 
miatt megláncollák. A mozgalom vezetője, ki a 
népet felbujtotta : Kenyeres István, nem volt felta­
lálható. A lázadókat Jancsó Géza főszolgabíró tet­
tük komoly következményére figyelmeztette s fel­
hívta a szétoszlásra. Midőn a tömeg erre hajlan­
dónak nem mutatkozott, a csendőrök lovasroha­
mot intéztek, a katonaság és a gyalogos csend­
őrök pedig szuronytszegezve iparkodtak a töme­
get szétosztásra bírni. É roham alatt több sebesülés 
történt. Többek között egy szajoli legény, aki villájá­
val egy csendőrt bántalmazott, az oldalába szúrást 
kapott. A katonaság s a kivezényelt csendőrség e 
fellépése után a tömeg futásnak eredt s Szajol 
községben szétoszlott. Szajol községben a megerősí­
tett csendőrörs őrködik a rend fentartására. Eddig 
több letartóztatás történt. A zendülésben — az al- 
ispáni jelentés szerint — nem vett részt a község 
vagyonosabb része s a felizgatott tömeg legnagyobb 
részben teljesen vagyontalan napszámosokból és 
családtagjaikból állott.

— (Gyászrovat.)'Eof/ka Oltó, a báró XVodianer- 
íéle gyomai uradalom nyugalmazott gazdatisztje, 
hosszas betegeskedós után életének 47-ik évében 
Budapesten elhunyt. Neje, született Beöthy Inna és 
nagyszámú rokonság gyászolja.

— (Védekezés a drágaság ellen.) A tanács 
ina délelőtt rendkívüli ülést tartott, amelyen az 
élelmezést ügyosztály tájékoztatást adott a piáéi 
árak felől. A tanács ezután hosszas, beható ta­
nácskozás után kimondotta, bogy a drágaság 
ellen többrendbeli óvó-intézkedés megtételét 
tartja szükségesnek, noha a tulajdonképpeni se­
gély-akcióra ez idő szerint szükség még nincs. 
Javasolni fogja, ugyanis a legközelebbi közgyű­
lésnek, hogy a vásárcsarnokok inegbövitésével, 
hűtő-csarnokokat állítsanak, amelyekben nagy 
mennyiségű húst lehet konzerválni. Megkeresik a 
szeszfőzőket, hogy a moslékot bocsássák a tehe­
nészetek rendelkezésére, hizlalás céljára. Meg­
engedik az időszaki piacon azt, hogy a kocsikon 
érkezett élelmiszereket kicsinyben is árusíthas­
sák. Felszólítanak továbbá több vállalkozót, hogy 
a házinyulakat hozzanak piacra s kedvezményt 
eszközölnek ki a vadhús szállítására. Javasolja a 
tanács a hatásági sütőkemencék fölállítását 
és megsürgeti a lóvágóhid megépítését. Végül 
közbenjár a kormánynál a vasúti tarifák mér­
séklése ügyében.

— (Tüzek.) Ilegyhányón tegnap délután tűz ütött 
ki, mely három házat a hozzá tartozó épületekkel 
.együtt elhamvasztott. A kár 5000 korona. — A'agy- 
! Cenkröl írják, hogy gróf Széchenyi Béla koronaőr 
lipótvölgyi vadászlaka porig égett. A tüzet villám 
okozta. — Mayyar-Kanizsáról írják, hogy olt folyó 
hó 8-án nagy tfiz volt, mely alkalommal hat ház a 
melléképületekkel együtt leégett. •— Igtórót jelentik, 
hogy a Felaó-Szalók melletti, Berzcviczy birtokát 
képező erdőben két nap óla nagy tűz pusziit. — 
Szorocsinhan, mint Eperjesről táviratozzék, tegnap 
tűz ütött ki, mely rövid idő alatt busz lakóházat a 
melléképületekkel együtt elhamvasztott. A takarmány 
és az óriási gabonakészlet teljesen elpusztult. A kár 
megközelíti a százezer koronát. A nyomor nagy. — 
Szilágysomlyón tegnap leégett a ' városi istálló, 
melyben a városi bikák és mének voltak. A drága 
állatokat nagy nehezen menthették csak meg. Az 
istálló azonban porig égett, úgyszintén nagyértékü 
takarmány.— Nagy-Szöllösrél táviratozzék: Gödény-

házán az éjjel 600 kereszt, búza, több csőr, ház és 
lábasjószág elégett.

— (Halálos elgázolás.) Tegnap este a Váci-köruton 
egy villamoskocsi keresztülgázolt Chorin Ferenc volt 
nyomdatulajdonoson. A hágcsó ütötte el s a kerekek 
alá került. A két első kerék keresztülment rajta s 
mind a két lábát tőből elmetszette. Mire a mentők 
megérkeztek, meghalt. Veréb Imre kocsivezetőt a 
rendőrség előállította, de mivel a kihallgatott tanuk 
vallomása szerint nem terhelte mulasztás, elbocsá­
tották.

— (A bankbizományos.) Theisz Béla bankbizo- 
mányos a József-körut 15., a Szcrecsen-utca 26. és 
a Király-utca 19. szám alatt tartott irodákat s 
külföldi lapokban hangzatos hirdetéseket tett közzé, 
amelyekben a legolcsóbb feltételek mellett személyi 
hitelre kölcsönszerzését hirdette. Természetes, hogy 
sokan beugrottak a hirdetésekre. A felektől 40, 160, 
200 koronát csalt ki utánjárás! és információs dijak 
fejében, a kölcsön megszerzésére azonban egy 
lépést sem tett. Irodahelyiségeit is folyton változ­
tatta, hogy a türelmetlenkedő emberek ne találjanak 
rá. Végre is annyira összegyűlt a feje fölött a sok 
baj, hogy megszökött. A vizsgálóbíró most elfogató 
parancsot adott ki ellene. Theisz Béla budapesti 
születésű, huszonkilenc éves, nős, alacsony, erős 
testalkatú, az arca kerek, piros, a haja gesztenye- 
barna, uriasan öltözik.

— (Elfogott rablómerénylő.) 'Iáit Ferenc cinko- 
tai füszerkereskedö felesége tegnap Teréz leányával 
a rákosi gyakorlótéren ment keresztül. Egyszerre 
egy férfi hátulról megragadta az asszonyt, a földre 
tepertő, fojtogatni kezdte és a zsebéből ki akarta 
venni a pénztárcát. A leányka kiáltásaira azonban 
elmenekült. Arra ment egy villamos kalauz, aki 
üldözőbe vette és sikerült elfognia a rablót. Ez 
Hermann József 26 éves csavargó pinccmunkás. 
A rendőrség letartóztatta.

— (Hirck a rendőrségről.) Életunt leány. Grün- 
[eld Jolán 26 éves pénztárosnő a szerecsen-utcai 
Unió-szállodában az éjszaka gyufaoldatot ivott. A 
mentők nyújtottak első segítséget. — Véres vere­
kedés. Az éjszaka a Tökölv-utca 4. száma alatt egy 
társaság összeverekedett és az egész társaság 
megsebesült. Verbászka Anna, Orlovszky József, 
Wtinglász Jakab és Kossál Félix többé-kevősbbé 
súlyos sebet szenvedtek. A mentők Orlovszkyt a 
Rókusba vitték, a többit a helyszínen hagyták.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Szabadlábra helyezett kereskedő. Több hite­

lező feljelentésére a büntetőtörvényszék vizsgálóbi- 
rája elrendelte Salgó Gábor Király-utcai kalapke- 
reskedőnek letartóztatását. Salgó Gábort, kinek a 
Király-utca 7—8. szára alatt két virágzó kalapüzlete 
is volt, azzal vádolták a hitelezők, hogy mintegy 
27.000 korona értékű árut potom áron elvesztege­
tett s hogy mikor 72.000 korona passzívával csődbe 
jutott, alig volt valami készpénzvagyona. A letartóz­
tatott kereskedő védője, <lr. Stern Miksa utján a letar- 
tóztózlatást elrendelő bírói végzés ellen felfolyamo­
dott a vádtanácshoz s előadta, hogy a kérdéses 
27.000 korona árut nem ő vesztegette cl potom 
áron, hanem azt bírói árverésen adták cl 4000 koro­
náért. Miután ezen védekezését igazolni is tudta, a 
vádtanács ma délben elrendelte Salgónak azonnali 
szabadlábra helyezését. Csalárd bukás óimén ellene 
indított bünvizsgálat azonban tovább folyik.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, augusztus 72.

Kereskedelmi szerződés Olaszországgal.
Goluchowski Agenor külügyminiszter ngy látszik, 
azért szakitolta meg vittcli, franciaországi fürdő­
zését, hogy az Olaszországgal folyó kereskedelmi 
alkudozásokba közvetetlcnebbiil befoghasson. A 
Vallombrosában tárgyaló magyar és osztrák meg­
bízottak egy része tudvalevőleg Bérsbo érkezett 
s itt várják lie az újabb instrukciókat. < inluehowski 
most a királyhoz megy Ischlbo jelentéstétel vé­
gett s mihelyt visszaérkezik Becsbe, a magyar és 
az osztrák kormány kiizüs konferencián fogja 
tárgyalni az Olaszországgal még mindig fen- 
forgó nehézségeket. Az alkudozások vége egy­
előre beláthatatlan.

Szaktudósitói megbízatás. A földmivelés- 
iigyi miniszter berlini segédszaktudósitója volt 
gróf Apponyi Antal cs. és kir. kamarás. A fiatal 
four rövid idő alatt feltűnő jeleit adta rátermett­
ségének. Különösen a porosz állami földbér­
letekről beküldött, kisebb tanulmánynak is be­
váló jelentése nemcsak illetékes feljebbvalói

előtt, hanem a gazdasági kérdések iránt érdek­
lődő szélesebb körökben is feltűnést keltett. A 
kereskedelemügyi miniszter most, mint a hivata­
los lap mai száma jelenti, gróf Apponyi Antalt 
Belgium és Hollandia területére, Bruxelles' 
székhelyijei, szakludősilónak küldötte ki.

A tejárak emelése. A tejtermelő gazdák ér­
tekezletéből kiküldött szükebbkörü bizottság 
Wr.kerle Sándor v. b. L t. elnöklete alatt ma 
délelőtt a Köztelken bizalmas értekezletet tar­
tott. Megállapodás nem jött létre, mert az ada­
tok beszerzése miatt újabb tanácskozás válik 
szükségessé. Az áremelés körül tett javaslatok 
literenként 2—4 fillér körül mozogtak.

Szállítási kedvezmény a takarmánynak. Az idei 
rendkívüli takannányhiánvra való tekintettel a cs. 
kir. szab. kassa-oderbergi vasul az ország határától 
legalább 50 kilométerre felevő magyarországi vasúti 
állomásokra szállítandó crőlakavmányra — a szálas- 
takarmányra már engedélyezett kedvezményen kívül 
— még a következő messzemenő fuvardijmérséklés1 
engedélyezte : 1. Tengeri-, bükköny-, gabonaalj-(kon- 
koíyozó hulladék), korpa-, olajpogácsa-, árpadara-, 
kukoricadara- és malnmkonkolyktildeményok után a 
G. osztály díjtételeit; 2. mindennemű moslék- (pá­
linka-, nedves, szárított és őrölt moslék is), szörplé- 
és takarmányrépaküldeményekre pedig az L kivéte­
les díjszabás dijtétclcit. K kedvezmény augusztus 
10-étől visszavonásig, de legkésőbb ez év végéig 
érvényes. A kedvezményt csakis állattenyésztéssel, 
vagy mezőgazdasággal foglalkozó gazdák vehetik 
igénybe, még pedig az O. M. G. E., illetve vidéki 
gazdasági egyesületek részéről kiállított igazolvány 
alapján.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Buza gyenge vételkedv és elóg jó kínálat mellet 
elkelt ea 10,000 mm. 5 fillérrel olcsóbb árakon. '

Bozs 10 fillérrel olcsóbb.
Árpa változatlan.
Zab ártartó.
Tengeri 10 fillérrel drágább.

Buza.
7iszavidéki: 200 mm. 81 k. II.— korona, 100 

mm. 81 k. 11.— korona, 100 mm. 8V5 k. 10.95 
korona, 100 mm. 81*5 k. 10.95 korona, 200 mm. 
81 k. 10.95 korona, 300 mm. 81 k. 10.97 korona, 
300 mm. 81 k. 10.92'G korona, 300 mm. 81 k. 
10.90 korona, 100 mm. 81 k. 10.85 korona, 100 
mm. 81 k. 10.85 korona, 500 mm. 81 k. 10.90 
korona, 100 mm. 81 k. 10.95 korona, 1200 mm. 81 
k. 10.80 korona, 400 mm. 80'8 k. 10.90 korona, 100 
mm. 80 k. 10.85 korona, 200 mm. 80 k. 10,90 ko­
rona, 100 mm. 80 b. 10.— korona.

Csanádi: 3000 mm. 79'5 k. 10.95 korona.
Fejérmegyeit 100 mm. 77'5 k. 10.50 korona.
Pestmegyevidéki: 250 mm. 81 k. 10.75 ko­

rona, 200 mm. 80 k. 10.70 korona, 100 mm. 80 k. 
10.80 korona, 150 mm. 80,5 k. 10.80 korona, 200 
mm. 80 k. 10.70 korona, 100 mm. 79.8 k. 10.80 
korona, 300 mm. 79 k. 10.75 korona, 200 mm. 
79.5 k. 1080 korona, 200 mm, 80 k. 10.65 korona. 
100 mm. 78 k. 10.65 korona.

Rozs.
tOO mm, 7.90 korona, 300 mm, 7.90 korona.

Értők-tőzsde.
Lanyha megnyitás után a déli tőzsdén mérsékelt 

javulás állott be. A forgalom mindvégig szűk me­
derben mozgott. A helyi piacon a Magyar fegyver
és gépgyári részvények erős kínálat köretkeztében
gyengültek.

Az clötőzsdón jegyeztek •
Osztrák hitet _______  640.— 630.60 630.50 —
Magyar hitel______ 753.— 753.— 753.— -- .--
4»/n koronajáradék _ 07.K) 97.10 --.--• -- .--
Beszámitolóbnnk ... 450.— 450.— 460.— --.--
Jelzálogbank részv.   508.— 508.— 508.—
Rtmamnrányi ___ __ 400 — 405.— 495.— --.--
A hamvasat ..._— <>.'53.— 632.75 632.75 -- .--
Városi villamos ... ... 832.50 332.50
Budapesti Közúti — _. 570.50 570.50

A df.li tőzsdén zárullak :
Osztrák hiteirészvény— 641.50 —.— --
Magyar hitolrészv. „ 754 50 — --.--
4°/o koronnjáradék — 117.10 —.— —.-- -- .--
r.cszámitolébank _ 450.— —.— --.--
Jelzálogbank részv. _. 508.— —.— --.--- -- •--
Rimamnrányi ______ 405.— —.— --*--
Államvnsut _ _ ... 6.34. — —.— -- %--
Városi villamos _ _ 832.50 —.— -- .--- -- .--
Budapesti kfizuti _ _ 670.50 --

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a »Magyarság» lapkiadóválalal
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A vonatok indulása Bpest k, p, udvarról. A vonatok érkezése Bpest k. p. udvarra.
Érvényed 1904 május hó 1-tóL
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Délelőtt

11
1 e

%.
i|
gs

fcmrá
ti
E ” 1 1 11

816») 6 15 SZ. V. tt.-itTfin 944 12 00 tszsz.
28 6 20 « Trieszt, Nogy-Kanlzsn 5I41) 12 íoi az. V.
10 C 45, Etécs, Graz 12 ID

912 7 00 gy v. B/abadka
»►2 7 IC Ruttka. Berlin 810 12 35
9ÍJ6 7 15 sz. V. Belgrád. Bród 820 1 30 e

Gyulafehérvár, Nagy- 2 00 ry ”
604 7 25 gy.v. szeben, Kolozsvár,

Tövis, Htanislau 602») 2 15 «
1902 7 80 € Fehring, Graz 16

Kassa, Munkács,
402 Mar am aros-Sziget 510 2 20 SZ. V.

160R 7 5< SZ. V. Kassa, Csorba 20 1 25 •
818 8 00 e OóíISUó 404 8 H 8Y« ▼.

Zágráb, Fiume, 10
1002 8 00 fry. T. Torino, Róma.Pécj,

Vinkovce 812 40
606 8 10 ■Z. V. Arad, Uras»* 834': 2 45

1006 8 16 Zágráb, Fhune, Pécs, 
Bród 1902 8 00 gy. v.

24‘) 8 20 e Bicske 910 8 10
408 8 86 Munkács, M.-Sdeet 1022 B 20 T. T.

2 ti 50 gy.v. Bécs, Graz 304 8 30 er- V-
Kolozsvár, Brassó, 16 4 30 82. V.

606 6 00 sz. V. M.-Sziget, Stanislan 822 4 45 •
806 9 86 Ruttka, Berlin 808 5 30 :

*i Vasár- és ünnepnapokon májas 814 6 25 •
15-töl bezárólag szeptember 11-ig 1004 6 50 gr- V.
közlekedik.

*) Junius 15-tól bezárólag sxeptam- 1706 7
bér 16-ig közlekedik.

•) MaJus hiTÁban esik Brúnót, kfa- 1008 8

<) Csak hotközuapukon közlekedik. 1510 8 *
602 9 16 *T- V.

406 9 SZ. V.
1804 9 e
606 10 •
906 10 10 •

12 10 e
1506*1 10|4- n- v.
828 lljlo V. V.

Délután

hová

Kfs-Kőrős 
Nagykáta 
Győr, Bócs, Szombat­

hely
Iiatvnn, Miskolci 
Gödöllő
Kolozsvár, Tövis, 

Szatmár-Némeu 
Arad, Bukarest h 
Bécs, Páris, London, 

Fehring 
Szolnok 
Bicske
Kassa, Lemberg 
Bród, Belgrad, 

Komdantinápoly 
Hatvan 
Gödöllő 
Pécs, Essék, 

Gyékényes 
Szabadka
Adony, Szabolcs, Paks
Ruttka, Bertin
Győr
Gödöllő
Ruttka, Berlin
Kolozsvár, Brassó
Hatvan
Zágráb. Fiume,Róma,

Nápoly
M.-Sziget, Stanislao
Biceke
Zágráb, Fiume, Pécs, 

Bosna-Bród 
Kassa, Csorba 
Kolozsvár, Bukarest, 

Stanislan 
Lemberg, Kassa, 

Máramaroe-Sxiget 
Fehring, Graz 
Arad, Brassó 
Belgrád, Eszék, 

Bosna-Bród 
Bécs, Sopron 
Kassa, Csorba 
Ruttka, Miskolc*

A vonatok Indulása Eu(lapost-JőiaefvIroaróL
 ||| — I  ~~I 826<)f Tpiof w. V. I Pé<!«l

Délelőtt

U

* tSZSZ.

1006 8 lOj sz. T.
1609 
811

1006

honnan

Mária-Radna, Nagy­
várad

Berlin, Ruttka 
Stanislan, M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicske, Gyékényéé 
Lem borg, Kassa.

Máramarvs-Sa get 
Bécs, Triest 
Csorba, Kassa 
Belgrád, Hosua-Hród 
Brassó, Kolozsvár 
Graz, Fehring 
Gödöllő 
Hatvan
Bukarest, Braseó 
Paks, Adony, Szabolcs 
Fiume, Zágráb,Bosnn- 

Bród, Pécs 
Csorba, Kassa

Torino, Róma, Fiume, 
Zágráb 

Győr 
, .Szolnok 
! Berlin, Ruttka 
Szabadka 

IN.-Kanizsa, Triest

*) Juntas lő-tői bezárólag szeptem­
ber 15-ig közlekedik.

«) Vasár- és ünnepnapokon május 
16-től bezárólag szeptember 11 -ig 
közlekedik.

•f Május havában csak Brassótól 
közlekedik.

•) Csak hétköznapokon közlekedik.

Délután

sí II
SIS

7 
SOI 
908 
601»)

1901
401

1

503
sia
821

15
606
906
806

8
80S 
323*1 

10U7 
407 

21 
1507

803
till

9

1301
406

23*)
513*)
816*)

8Uoj «
RjöOj e 
9 te; $y. V.
9Ílűj . 
9jao] . 
Pj30j 8Z. T.
8 SfJ gj. T.

1
honnan

Gödöllő 
L/m. Brack, Szombat­

hely, Győr 
Berlin. Ruttka 
Kons'aut., Belgrád, 

Bosna-Bród 
Bukarest,1) Arad 
Gyékényes, Eszék, 

Pécs
Lemberg, Kassa 
Lor dun, Pária, Bécs,

Fehring
Tövis, Kolozsvár, 

Szatmáz-Némeo 
Hatvan, Szerencs 
Gödöllő 
Győr
Brassó, Kolozsvár, 

Stanislan, M.-Sziget, 
Belgrád, Bród 
Berlin, Ruttka, 

Szerencs 
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
Gödöllő
Fiume, Zágráb, Bród,

Pécs
Munkács, M.-Sziget 
Bicske, Kiskőrös 
Csorba, Kassa 
Torino, Róma, Fiume, 

Z&gr., Vin kövön, Pécs 
Berlin, Ruttka 
Szabadka 
Bécs, Graz
Nagv-Szeben, Gyula-

fehérvár, Tövis, Ko­
lozsvár, Stanislan 

Graz. Fehring 
Munkács, Kassa, 

Máramaros-Seiget 
Bicske 
Nagykáta

A vonatok érkezése Budapest-Józsefvárosra.
825«) e Ool sz. v. Pécel 1

43
1*

A vonatok indulása Bpest ny. p. udvarról A vonatok érkezése Bpest ny. p. udvarra.
Érvénye# 1004 májú# hó 1-tóL

Délelőtt

102
146
122

6102
160

4102
148

6012
1404

104
162
706

711
184«

4110*
116
lf>4
136*)

n 'n'051 
ti|2ö 
9 j 361 

11136

!!
k. oet 
ex. v.
BZ. V.

V. ▼.
gy.v.

gy.v.

hová

Bécs, Páris,C 
London 

Palota-Újpest 
Érsekújvár 
Czegléd, Szolnok 
Dunák p.szi-A lag 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Lajosmíxss 
Zsolna, Berlin 
Bécs
Dunakeszi-A lag 
Temesvár, Orsóra, 

Máriás
Temesvár, Karánse- 

bes. Házi As 
Nagy-Maros 
Pilisen Rha 
Bócs, Beilin 
Palota-Újpest 
N agy-Maros

*) Vasár- és ünnepnapokon május
16-tói bezárólag szeptember 26-ig 
közlekedik.

•) Vasár- ós ünnepnapokon közle­
kedik.

•) Vasár- és ünnepnapokon május 
16-től bezárólag szeptember 11-ig 
közlekedik.

«) Vasár- és ünnepnapokon május
15-től közlekedik.

•j Május havában csak Vácig közle­
kedik.

•) Minden kedd, csütörtökön és va­
sárnapon közlekedik.

T) Mkiden szerUi*» szombaton köz­
lekedik.

Dein tun

120
4104
720

6002
170*)
162
180
716
108
188s)
164

1406

140®)*

gy. T.

ójiöUy. v. 
6 Wi* az. V.

, e 30! .
118 [lojua «
706 jlOllOj gy. v,
714 lo!aJss.v. 

1408 lOjSOl « 
172s) 10 418 «
908«) 11 i?o|k. e. v. 

702*) 11130j koev

hová

Czegléd, Szobiok
Palota-Újpest
Nagy-Maros
Dorog
Du n ak eszi-A lag 
Bécs, Páris
Pilis-Csaba 
Párkány-Náni, Gar.- 

Berzcnce 
Pál óta-Újpest 
Verciorova 

Bukarest, Bázlás 
Érsekújvár 
Esztergom 
Crrglód 
Lajosmlzse 
Palota-Újpest 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Szeged

Var
Palota-Uipcst 
Zsolna, Berlin, 

Pozsony 
Párkány Nána 
Esztergom 
Verciorova,

Bukarest, Bázlás 
Lajr'smizKQ 
Palota-Újpest 
Vác, Nagy-Maros 
Vác
Palota-Újpest 
Bécs. Paris 
Szeged, Báziás, 

Bukarest 
K.K.-Félegyháza 
Zsolna, Berlin 
Pál óta-Újpest 
Belgrád,

Ivmsijintinápoly ^ 
Bukarest,

Konstantinápoly

A vonatok Indulása Bnda-OsiiKárflirdő kitérőről.
Hüi^tnabe
Esztergom
Esztergom

4002
4010s)

ül 141í SZ. V. Fmztergom
Pilisrsaba

40Ő6 ÍÍ2180 
40154)i 1 51 
*104 1 2,20 
4I«W 1 © 130

sz. v.

e

Délelőtt
Ji

Is E II
yk.OSt. 

I ex. v. 
flsz.v

»itvszsr

I V. V.
V SZ. V

honnal

Konstantinápoly 
Bukarest
PaJota-Ujuest 
Dunakeszr-Alag 
Szolnok, Czegléd 
Berlin, fcsoln*
Palota-Újpest 
Park dny-Nana 
Bukarest 
Verciorova 
Báziás 
Dorog
Palota-Újpest 
Paris, Bécs 
Lajosmizse 
Dunake«rzi-Alag 
Nagy-Maros 
K.dv.-Fótegybáza 
Eaztergom 
Párkány-Nána 
Dtmakesti-Alsg 
Berlin, Zsolna. Pozsony 
l*alota-Ujpest 
Szeged 
Érsekújvár

TOt *)
141
148 

6101
1407

146 
217

709

4107
147 
11T

6011
149 
181«) 
718

4101
128
161

1408 
158 
715 
119

i> Érke*0r minden hétfőn és cstt- 
törtökön.

«) Juntas *-től közlekedik.
®) Vasár- é* ünnepnapokon május

16-tAI bezárólag szeptember 11-ig 
közlekedik.

•) Va*ár- és ünnepnapokon május
15- töl bezárólag szeptember 26-ig 
közlekedik.

*) Vasár- és ünnepnapokon közle­
kedik.

•) Va«ár- é* ünnepnapokon május
16- IŐ1 közlekedik.

«) Érkezik minden kedd, csütörtök 
és szóm ható a.

Délatán

SS

156
133*)
708
103
Ir»7
10

6001
127
169s)

6103
4108

161
186«)
116
163
ior>
711
707

4109s)
166
18/
126
107

41v514/15
719

4111«)
167
129
189»)
001*)

KM
6013

121
171s)

||

55 sz. v.
H
as

«J
10. st. v.
051 •

ÍY-*

2
8, , 

8 ro|
4 .«
4 15 
4|3Ö|
5 4« 
5{46i

«

7j00;gy. v.
10js7. V.
40 gy. v.
10| 8Z. V.
20i «
86 «
I • 

flíOfi gy. v. 
lói sz. v. 
46! gy. *.

az. v. 
ló •

9
ti 
ti 

10
10 16

11 <■'

Jteletl 
exp.v 
k. őst

u!m! v.v. 
11.30. sz. V. 11 tO «

honnan

Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Bukarest, Veret or óra 

Báziás 
Páris. Bécs 
Dunakeszl-Alag 
Palota Újpest 
í^ajosmizso 
Nagy-Maros 
Palota-Újpest 
Szolnok, Czegléd 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Bécs, Berlin 
Pelota-Ujpest 
Becs
Temesvár, Báziás 
Orsóra, Bíz., Teraesv- 
Puiscsaba 
Palota-Újpest

Párkány-Nána
Bécs
Esztergom
Boriin, Zsolna
Szolnok, Czegléd
Pilis-Célba
Palota-Újpest
Nagy-Maros
Várz
K on stanttnápoty 

Belgrád
London, Ostende, 

Pari* Bécs 
Lajoenuzue 
Érsekújvár 
Palota-Újpest

4007 7 7
4001 I P

A vonatok érkezése Bnda-OíAsiárfürdö ki térő bt.
íőoiT17 u. V.

461 .
Don*
Esztergom

4189 ez. v. 
4009s)! «119 .
4**V> B|22 •
401ls)|l0|l6 «

l.szvergom 
Plllsrsaba 
I *rtergora 

Piíis-Csabs

ijS?íjSfl(Sr$Sf\S/jfVfVfc'
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Pa apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezósködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha « tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen fölül még 
10 fillér küldendő.

Bntort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
uri-.nöi- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon- 
osan eszközöltetnek.

Bútorozott szoba.
Aggteleki-utcában 16-ik 

házszám, I. cm. 10. ajtó­
szám alatt csinosan buto 
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes fényképnagyitások
életnagyságban, élethűen, 
díszes keretben szállít 5 ív­
ért a Primusz arcképfesté- i 
szeli műintézet Suchwald 
Lajos, Budapest, VI. kér., I 
Vörősmartv-utca 8/B. Vidéki j 
képviselők kerestetnek.

Figyelem!
Ha van az országban í 

Péter Zakariás nevű ember, j 
értesítse Péter Zakariást I 
Székely-Kevén.

Díjtalanul
I adok felvilágosítást és min- 
I den előleges költség nélkül 
■ eszkflzlök ki 200 kor. után 
I 4 kor. havitörlcsztéses (ke- 
I zesség melletti), továbbá 

200 kor -tói 400 kor.-íg ter- 
I jedö (kczességnélldili) és 
' legelőnyösebb ingatlan«,
I tisztviselői és 1000 koronán 
j kezdődő rendes váltókölcsö- 

nöket. Végül I00C kor.-ig 
terjedd s azonnal folyósítható 

j 8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
; gánkölcsönöket. Bankkép­

viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
I |f. sz„ III. em.

Eladó
ebédlő és matracdivánok, 
ottománok, jó és olcsón. 
Füzén kárpitos,Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok. 81

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
slb. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, I.ujza- 
utca 16., ajtó 10. sz.

~ Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli ts ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha , 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o | 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon
ííriinsfeld S.-liez

Budapest, Király-u. 23. sz.

LINTEBNER ÖDÖN
vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha­
misítatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizling-boraimat. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bérlet. 
Szép kerti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Kővárosi Lakásközvctitőa 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1L

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Huszár Károly
elmer én clmt&bl» festő.

Részit: fa, vászon, bádog, 
öntött és üveg-óim táblákat. 
Specialista üveg-cimtábták 

készítésében.
Budapest, IX., Soroksárl-u. 2j.

Ingyenesen
közvetitek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
«Telegdi» Marosludason.

Szép festésű
fűszer és csemege táblák 
eladók. Kováts, Buda, 
Kő-utca 4. szám.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józecf-könit 31/a.

Szombat, 1904 augusztus 13-án.
Fővárosi nyári színház.

Az aszfaUbchjár.
Városligeti nyári színház.

A hét Schlésinger.
Látványos énekes bohózat ."> képben. Zenéjét szorzó 

Barna Izsó. Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmet felhívjuk n

KALAP-KIRÁLY
—- — tavaszi elsőrangú különlegességeire_

Budapest, Kossuth Lajos-utca
— — • - (Klotild Palota). . - r——- ■ ------

3, 4 és 5 koronás különlegességekben 
elismert specialista. Divatlap küldetik. 253

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- és kcrékpár-fjiininiikftt.
Kerékpárokat Merkur, Champion,

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és bőröndös 

Bpest, vm., Keiepesi-nt 25. 
Kccsizó- és lovagló-szerszámok. 

3ő0 Mindennemű utazóböröndök. 
Megrendelések és javítások pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Brázay-féle

sósborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

AAAAAAAA

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság"
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28.

wwww

Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban s’fállit vi- 

_ dékre is VOi.ACSEK JÓZSEF 
és TSA Fzakmechánikai, olecktrotechnikai és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andréssy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák rakláron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
— Á magyar távirati iroda szállitóL 205

508 íorintoí ■fizetek annak, ki 
Itnrtilln főn­

ixének hasz 
nálata melleit — 

üvegje 35 kr. — valab-i ismét fogfájást, kap vagy 
szája. bűzlik. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

1S41ST1L.EA WINKLElt Eli.
Wien. 19/1., Sommergasse 1. Kőraktár Budapesten: 
Török 1, Király-u. 12., Andrássy-ut 2!)., Or. Egger 
Váci-kőrut 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartilia fogviz kérendő. Hamisítások be­

jelentési: jól jutalma/.tátik. 9

Am egywtin IMwő valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balsssa-féto valódi ingei

fgesr UGORKA TEJ,
mely áronon! eltávolít minden eeeplőL 
mAJfoltoi, pattsnAst, bóráiké* (mitotj- 
eer) etb. ős az arcnak friss ttdeeéget, 

fiatalságot kőlesGnóc.
Egy üveg ára 2 K, ehhes Ugorthimw 

I K, poodro 2 K
FSreétnu- RalaRca línmpl st*ct- bcdapbat- 
dési Lclyi DcUdeea ÍVJ ni KI „,ettAre Eraébetlalv*.

Kapható minden rrúfTur-rtárban. Főraktár Bndanaeton; 
Tűrök giSzsel cyi'CyfzerUíriiínn, Kitály-u. IS. és AndVfciy-utae.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tiihor-féle
melv csakis Tábor gyógyszer- 
táréban kapható. — Ara 2 korona.Haj-Regenerateur

Ez nem Ii aj festő! Ártalmatlan ! Színtelen folyadék!
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ndia szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a tojónkét. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja., mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos eredménvnyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet 1 — Arc széoitisére a leghatáso­
sabb a esoda-crém. Szeplőt, májfoltot és min­
den arctisztátalanságot 4- 5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. .ural korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

(ijnla fiyóijy-izertára Allicrtl-Irsftn.

171 —Irnl I Opnnk nj krdvRzmAnyt nynjt Rkk.'nt, hogy 
I* n Velem ’ minden vevdnek, ki 12 fnrinlnt mnchalenA 

UJ * rendnhnényt tesz, ti n»|At arcképe
varjy bármely ietszíe Feerlnfl U!e lén>ltép nién egy

életnagysárjn fényképet
:_____ ■= teljesen ingyen " —
készít híí kivitelben, 60 cm. magaK<ágban, csupán a dinar* 
ltrrrtért fpr ss '‘-partout), amelyben nr élelnacyaágn fénykén 
foglaltatik, az OulíftlfMégUnkct, 1 Irt 50 krt számítunk.

forint I darab daazeosukható vaságy acél- 
sedrony-beléttel, 3-rétü matraccal ésAz ipar 12

12 forint 50 krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebből, minden színben, 
125 om. széles, ISO cm. hosszú. —

——2. _ Megrcndelhoté csakis - -

Gighner Testvérek
Pa-lan- ée matracgyAr, si^oyeg- ée vaabntorrnktár.

DCTÁrjcfliyzi'ketb«‘vraentve««ingyen kfihJfink.TM

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
($05

Vasvári Simon fárfiszabó-iizieíe
Grossmann B és Társa

Budapest, Erzsébet-körnt *»8. szám (Király-utca sarok.) 
Előkelő szabás. * Pontos kiszolgálás. * Francia és angol divat.

Erzsébet-körut 12. 19. 1-1- 16 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek u 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. (l»4) QbTelefonszám 12—11

OROM, Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, ucjy készpénzért, mint részletflze- 
— tésre. árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ZZZZZ

Erzsébei-körul 48. szám, Royalla! szemben BucHiinäer L butoriparosnál.
Budapestre utazók 
becses figyelmébe! F (IRAK 9 forinttól es teljes fasorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 

u u/111 u lUl Hiúul Eltört es nem jól illó fogsorok javítása 2 óra alatt I frttol. Amerikai fogmüterem tulajdonos

ki akar jjói ráflni? JL Kovács I. Károly-kömit 9. (Gróf Hadik-palota) II. emelet. 8. Található : reggel 9-tÜl 
~ — délután 6-ig. Vasár- ée ünnepnapokon 1», tzzz—

Nyomatott ;t «íitophaneum.; nyomda r. t. körforgógépéu Budapest, VHL, Hzcntkirályi-utca 26a.


